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LEI

LEI Nº 25.872, DE 18 DE MAIO DE 2026

Declara de utilidade pública a Associação Quilombola de Santana e

Santa Terezinha – Acoquissit –, com sede no Município de Catuji.

O povo do Estado de Minas Gerais, por seus representantes, aprovou, e eu, em seu nome, nos termos do § 8º do art. 70 da

Constituição do Estado de Minas Gerais, promulgo a seguinte lei:

Art. 1º – Fica declarada de utilidade pública a Associação Quilombola de Santana e Santa Terezinha – Acoquissit –, com

sede no Município de Catuji.

Art. 2º – Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.

Palácio  da  Inconfidência,  em  Belo  Horizonte,  aos  18  de  maio  de  2026;  238º  da  Inconfidência  Mineira  e  205º  da

Independência do Brasil.

Deputado Tadeu Leite – Presidente

Deputado Gustavo Santana – 1º-Secretário

Deputado Vitório Júnior – 2º-Secretário
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ATAS

ATA DA 13ª REUNIÃO ESPECIAL DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 15/5/2026

Presidência do Deputado Antonio Carlos Arantes

Sumário: Comparecimento – Abertura – Atas – Destinação da Reunião – Composição da Mesa – Registro de Presença –

Execução do Hino Nacional – Exibição de Vídeo – Palavras do Presidente – Entrega de Placa – Palavras do Sr. Vinícius Pereira

Guimarães – Palavras do Presidente – Encerramento.

Comparecimento

– Comparece o deputado Antonio Carlos Arantes.

Abertura

O presidente (deputado Antonio Carlos Arantes) – Às 10h3min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em

nome do povo mineiro, iniciamos os nossos trabalhos.

Atas

– O presidente, nos termos do § 2º do art. 39 do Regimento Interno, dispensa a leitura das atas das duas reuniões anteriores,

as quais são dadas por aprovadas, e as subscreve.

Destinação da Reunião

O locutor – Destina-se esta reunião a homenagear a Embrapa Milho e Sorgo pelos 50 anos de sua fundação.

Composição da Mesa

O locutor – Convidamos a tomar assento à Mesa os Exmos. Srs. Vinícius Pereira Guimarães, pesquisador e chefe-geral da

Embrapa  Milho  e  Sorgo;  e  Enio  Fonseca,  diretor  de  Responsabilidade  Social  e  Agroambiental  da  Alagro,  representando  a

Superintendência Federal da Agricultura de Minas Gerais e a Academia Latino-Americana do Agronegócio – Alagro; a Exma. Sra.

Cristiane Viana Ladeira, chefe do Departamento de Pesquisa da Epamig, representando a presidente, a Profa. Nilda de Fátima Ferreira

Soares; e os Exms. Srs. Éverton Ferreira, diretor administrativo e financeiro da Emater, representando a referida empresa; e Geraldo

Magela, relações institucionais do Sistema Ocemg, representando o presidente, Ronaldo Scucato.

Registro de Presença

O locutor  –  Registramos e  agradecemos as  presenças de Geraldo Magela,  relações  institucionais  do Sistema Ocemg,

representando o presidente, Ronaldo Scucato; de Alfredo Cardoso Pena, presidente da Afrig; e de Mariana Moreira Marotta, analista

técnica  da Gerência de  Agronegócio,  representando o Sistema Faemg Senar.  Agradecemos também aos demais  convidados que

acompanham a solenidade presencialmente, pela TV Assembleia e pelo canal institucional da Assembleia no YouTube.

Execução do Hino Nacional

O locutor – Convidamos a todos para, em posição de respeito, ouvir o Hino Nacional, que será interpretado pelo músico

Gilvan Borges.

– Procede-se à execução do Hino Nacional.

Exibição de Vídeo

O locutor – Vamos assistir a um vídeo sobre os 50 anos da Embrapa Milho e Sorgo. Vamos ao vídeo institucional sobre os

50 anos da Embrapa Milho e Sorgo.

Página 2 de 33 www.almg.gov.br     

Terça-feira, 19 de maio de 2026

http://www.almg.gov.br/


– Procede-se à exibição do vídeo.

O locutor – Com a palavra, para o seu pronunciamento, o deputado Antonio Carlos Arantes, autor do requerimento que deu

origem a esta homenagem.

Palavras do Presidente

Bom dia a todos e a todas. Exmo. Sr. Vinícius Pereira Guimarães, pesquisador e chefe da Embrapa Milho e Sorgo; Exmo.

Sr. Enio Fonseca, diretor de Responsabilidade Social e Agroambiental da Alagro, representando a Superintendência do Ministério da

Agricultura; Sra. Cristiane Viana Ladeira, chefe do Departamento de Pesquisa, representando a presidente da Epamig, nossa querida

amiga Profa. Dra. Nilda de Fátima Ferreira Soares; Exmo. Éverton Ferreira, diretor administrativo e financeiro, representando a nossa

querida Emater. Uma noite eu estava em Barbacena, com o nosso amigo Cláudio Bortolini, numa grande exposição agropecuária.

Cumprimento  o  nosso  amigo  Geraldo  Magela,  das  relações  institucionais  da  Ocemg  –  obrigado  pela  presença,  Geraldo  –,

representando o Dr. Ronaldo Scucato, presidente da Ocemg; e demais pessoas presentes. É uma grande satisfação estar aqui com

vocês.

Senhoras e senhores, pesquisadores, colaboradores, produtores rurais, parceiros e amigos. É com grande honra e profundo

respeito que celebramos, hoje, 50 anos da Embrapa Milho e Sorgo, orgulho de Sete Lagoas, de Minas Gerais e do Brasil. Ao longo de

meio  século,  essa  unidade  transformou  ciência  em  desenvolvimento,  pesquisa  em prosperidade  e  conhecimento  em segurança

alimentar para milhões de brasileiros. Desde a sua criação, em 1976, a Embrapa Milho Sorgo ajudou a construir uma verdadeira

revolução agrícola no País, contribuindo decisivamente para que o Brasil se tornasse uma potência mundial na produção de alimentos.

Quando olhamos para trás, percebemos a grandiosidade dessa trajetória. Em 50 anos, a produção nacional de milho saltou

de 19.000.000t para mais de 130.000.000t, enquanto o sorgo deixou de ser uma cultura secundária para assumir papel estratégico na

agricultura  brasileira,  especialmente  diante  dos desafios  climáticos  e  da  necessidade  de  sustentabilidade  no campo.  Nada disso

aconteceu por acaso. Foi resultado do trabalho incansável de pesquisadores, técnicos, analistas, assistentes e gestores que fizeram da

ciência uma missão de vida.

A Embrapa  Milho  e  Sorgo  tornou-se  referência  internacional  em  pesquisa  genética  e  melhoramento  vegetal.  Seus

programas de melhoramento desenvolveram dezenas de híbridos e variedades de milho, sorgo e também milheto adaptados às mais

diversas regiões brasileiras. Somente nos primeiros 30 anos de atuação, foram lançadas 124 cultivares – sendo 68 de milho, 55 de

sorgo e 1 de milheto –, número que continuou crescendo nas décadas seguintes, com novas soluções genéticas mais produtivas,

resistentes e sustentáveis.

Cada cultivar avançado representa muito mais que uma nova semente, representa renda no campo, estabilidade para o

produtor, alimento na mesa da população e competitividade para o agronegócio brasileiro. A pesquisa desenvolvida aqui, em Sete

Lagoas,  permitiu:  avanços  extraordinários,  materiais  mais  tolerantes  à  seca,  resistentes  a  doenças,  adaptados  à  safrinha,  mais

eficientes no uso de nutrientes e capaz de responder aos desafios impostos pelas mudanças climáticas. É a genética trabalhando a

favor da produtividade e da sustentabilidade.

Celebrar 50 anos também é reconhecer pessoas. É preciso destacar o trabalho dos últimos dirigentes, chefes da unidade que

conduziram a Embrapa Milho e Sorgo com visão estratégica, compromisso institucional e dedicação e excelência científica. Sob as

lideranças, a unidade ampliou sua presença nacional, fortaleceu parcerias com universidades, cooperativas, empresas e produtores,

consolidou programas de inovação aberta e expandiu sua capacidade de transformação de tecnologia para o campo.

A cada gestão, novos desafios foram enfrentados com coragem, modernização da pesquisa, internacionalização, agricultura

de baixo carbono, bioinsumos, digitalização, sustentabilidade e inovação genética. Graças a esse esforço coletivo, a Embrapa Milho e

Sorgo permanece na vanguarda da ciência agropecuária brasileira, sob o comando de Vinícius Guimarães, empossado como chefe-

geral  da Embrapa Milho e Sorgo em agosto de 2025. Acompanhado de sua equipe e de chefes adjuntos: Cynthia Maria Borges
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Damasceno – Pesquisa e Desenvolvimento; Frederico José Evangelista Botelho – Transferência de Tecnologia; Vanessa Franca Abreu

Lacerda – Administração.

Hoje Minas Gerais pode afirmar, com orgulho, que, em nosso estado, pulsa um dos mais importantes centros de pesquisa

agrícola do mundo. Celebrar estes 50 anos é homenagear todos aqueles que acreditaram na força da ciência brasileira; é reconhecer

pesquisadores que trabalharam em finais de semana em laboratórios e campos experimentais; é agradecer aos parceiros públicos e

privados; é valorizar os produtores que confiaram na tecnologia desenvolvida pela Embrapa; e, sobretudo, é renovar a nossa confiança

no futuro. Que os próximos 50 anos sejam ainda mais grandiosos; que a Embrapa Milho e Sorgo continue semeando inovação,

colhendo desenvolvimento e alimentando o mundo com conhecimento, sustentabilidade e esperança.

Eu também não poderia deixar de enaltecer… Quando falo da Embrapa, também falo de uma história, inclusive da minha,

por isso eu não poderia deixar de lembrar que, se temos Embrapa não só em Sete Lagoas mas também no Brasil, foi porque tivemos o

Eliseu Alves, um grande baluarte do agro, da agricultura brasileira, da pesquisa brasileira; e o Dr. Alysson Paolinelli – para mim, a

maior referência do agronegócio no mundo inteiro, isto é, da agricultura e da pecuária no mundo inteiro, um homem que realmente

ficou marcado na história da agricultura no Brasil. Ainda não poderia deixar de enaltecer o trabalho da pesquisadora Mariangela

Hungria, que inclusive recebeu o Prêmio Mundial da Alimentação, essa brasileira que nos orgulha muito! Aliás, eu até aprovei, na

Assembleia, o título de Cidadã Honorária que será recebido por ela nesta Assembleia, e ela disse que virá. Ainda muito jovem, eu já

gostava de ler  as  revistas  de pesquisa  e  as  notícias,  e,  por  isso,  também não posso deixar  de enaltecer  o  trabalho de Johanna

Döbereiner. Parece que ela é austríaca, mas veio para o Brasil faz muitos anos; ela é propulsora da agrobiologia. Fixar o nitrogênio do

ar no solo, isso é uma grande evolução. Ainda podemos falar dos biofertilizantes e dos bioinsumos. Inclusive existe aqui um projeto

de lei, de minha autoria, que normatiza os biofertilizantes. Quando se fala disso, fala-se de Embrapa.

Eu vou fazer um pequeno relato da minha ligação com a Embrapa. Hoje, nesta nossa homenagem à Embrapa, se eu fosse

um deputado que não tem nada a ver com o agronegócio, com o campo e com a agricultura, ainda assim, esta homenagem já seria

válida pela importância da Embrapa, mas a Embrapa está na minha história. O pessoal só não acha que sou da Embrapa porque acha

que sou da Emater, sabe, gente? Mas nunca fui não. Sempre fui ligado… Eu, muito jovem, com 25 anos, era presidente de uma

associação de produtores rurais em Jacuí, no Sul de Minas. Com a dificuldade de alimentar as nossas vacas de leite na época da seca,

por meio da Emater, chegamos até a Embrapa de Sete Lagoas. Fui lá fazer uma visita. Alguém aí deve conhecer – ele aposentou – o

Nicolau Schauff. Não sei se ele ainda é vivo. Está vivo ou não? Não. Ele já faleceu. O Nicolau Schauf é que foi o nosso porta-voz e

era o pesquisador que não saía lá da nossa comunidade. Eu ia junto com o Taquinho, que também é uma pessoa muito bacana. Lá nós

criamos um projeto de produção de sementes de milho. Por quê? Porque, quando íamos comprar uma saca de milho, gastávamos 20

sacas para comprar uma pequena saca de 20kg. Aí, passamos a produzir a nossa própria semente, Vinícius, lá na comunidade. E as

máquinas de separar? Era tudo manual, peneira manual. O pessoal fazia mutirão com todo mundo para fazer as separações. Nós

aumentamos muito a nossa produtividade de milho na época, cuja variedade era o BR 106. E, nas discussões com ele, o que vimos

também? “Por que não produzir silagem e tudo?” Mas a Embrapa não era… Não era a área dela. Por meio da Embrapa de Sete

Lagoas, chegamos à Embrapa do Mato Grosso do Sul. Aí, passou a haver a parceria: Embrapa do Mato Grosso do Sul, Embrapa de

Sete Lagoas e a associação lá do Jacuí, do Bairro Mato Dentro, que eu dirigia.

O resultado ali foi um marco da comunidade. Hoje é uma das comunidades que talvez tenha uma das maiores rendas per

capita do Estado. E o produtor está lá no campo com condição de vida boa e muita produtividade, principalmente de leite e café. Tudo

tem a ver com as ações da Embrapa. Quis Deus que, em razão do nosso trabalho, os próprios produtores rurais e a liderança me

colocassem como prefeito da cidade. Eu nunca imaginava nem ser vereador! De repente, na pressão, disseram: “Não. Você vai ser o

prefeito”. Aí, acabei me tornando prefeito de Jacuí.
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Antes de eu tomar posse, fui buscar a Embrapa lá de Colombo, no Paraná, porque queria fazer um trabalho de preservação

ambiental. Nós fizemos um dos maiores trabalhos. Tanto é que fomos premiados internacionalmente. A Embrapa de Colombo também

estava sempre lá na nossa comunidade. Daí fui para o Rio Grande do Sul. Nós fomos para Pelotas, Bento Gonçalves, Caxias e, junto

também com a Embrapa, desenvolvemos um grande projeto de fruticultura que, hoje, gera mais de oitocentos empregos no campo e

na cidade e nos tornamos referência no Sul de Minas e no Estado na produção principalmente de figo – e a Epamig estava junto

também. A nossa Epamig, em todos os projetos, estava muito presente, principalmente na área do café, em que desenvolvemos uma

cafeicultura supermoderna.

Então temos uma história com a Embrapa, sabe, Vinícius? Não estou homenageando a Embrapa hoje mais como uma

questão formal, não. Quem a está homenageando é um deputado que é cria também da Embrapa, que tem a Embrapa no coração. Isso,

para mim, não tem preço. Se há algo que precisamos ter, gente, é gratidão. Somos muito gratos à Embrapa. Sou um grande admirador

da Embrapa. Hoje, se 1 bilhão e 200 milhões de pessoas, no Brasil e no mundo afora, têm comida na mesa, devemos à Embrapa, à

pesquisa, à Emater, que leva a transmissão de tecnologia, bem como à Epamig, que é essa pesquisadora também fantástica. Então,

quando se fala de Embrapa, temos que respeitar, admirar, valorizar e promover essa empresa, principalmente considerando-se que

vivemos em um mundo tão confuso, com tanta desigualdade e tanta gente ainda passando fome.  Olhem que, se dependesse da

Embrapa, da Epamig e da Emater, ninguém passava fome – ninguém! –, mas, infelizmente, há outros aí que complicam.

Então a nossa homenagem à Embrapa é de coração e de paixão mesmo, por acreditar que,  só por meio da inovação

tecnológica e da pesquisa, podemos fazer com que este país tenha um agro sustentável. Quando eu falo de agro, eu falo do cara que

tem um canteiro de alface, porque, para mim, tudo é agricultura, tudo é agro, do menor ao maior. Para mim é tudo igual. Logicamente

temos que olhar muito para os pequenos, e a Embrapa sabe produzir tecnologia acessível aos pequenos. Isso é muito importante.

Acho que falei muito, mas não poderia deixar de manifestar a minha felicidade por estar aqui hoje homenageando os 50

anos da Embrapa. Eu a vi crescer. Quando a conheci, ela tinha apenas 11 anos. Era uma criança partindo para a adolescência. Hoje

não podemos falar que está idosa, não, porque ela vai viver milhões de anos, se Deus quiser. Ela não está idosa, não; ela está madura,

está realmente na melhor idade. Essa é a verdade. Vinícius, na sua pessoa, deixo o meu abraço a cada pesquisador da nossa Embrapa

Milho e Sorgo no Brasil. Realmente é um abraço carinhoso, respeitoso e de admiração. Muito obrigado a todos.

Entrega de Placa

O locutor – O deputado Antonio Carlos Arantes, neste ato, representando o presidente da Assembleia Legislativa de Minas

Gerais, deputado Tadeu Leite, fará agora a entrega de uma placa alusiva a esta homenagem ao Exmo. Sr. Chefe-Geral da Embrapa

Milho e Sorgo, pesquisador Vinícius Pereira Guimarães. A placa contém os seguintes dizeres: “A Embrapa Milho e Sogro é um pilar

de inovação e progresso para o agronegócio brasileiro,  com grande impacto em Minas Gerais.  A entidade desenvolve soluções

sistêmicas  para  milho,  sorgo  e  milheto,  transformando  o  cerrado  e  garantindo a  segurança  alimentar.  Por  meio  da  ciência,  do

empreendedorismo  e  de  arranjos  produtivos  que  promovem  eficiência  e  modernização,  a  organização  vem,  há  cinco  décadas,

revolucionando a agricultura tropical com tecnologias sustentáveis e responsabilidade socioambiental. A Assembleia Legislativa de

Minas Gerais, ao reconhecer o valor da Embrapa, Milho e Sorgo para toda a sociedade brasileira, presta a ela esta justa homenagem

pelos 50 anos de sua fundação”.

– Procede-se à entrega da placa.

Palavras do Sr. Vinícius Pereira Guimarães

Exmo.  Sr.  Deputado  Antonio  Carlos  Arantes,  autor  do  requerimento  que  deu  origem a  esta  homenagem,  neste  ato,

representando o presidente da Assembleia Legislativa de Minas Gerais, deputado Tadeu Leite; Exmo. Sr. Diretor de Responsabilidade

Social e Agroambiental da Alagro, Enio Fonseca, representando também a Superintendência Federal da Agricultura de Minas Gerais e

a Alagro, Academia Latino-Americana do Agronegócio; chefe do Departamento de Pesquisa da Epamig, Cristiane Viana Ladeira,
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representando a presidente,  Profa.  Nilda de Fátima Ferreira;  diretor administrativo e financeiro da Emater,  Sr.  Éverton Ferreira,

representando a referida empresa;  relações institucionais  da Ocemg, Sr.  Geraldo Magela,  representando o presidente da Ocemg,

Ronaldo Scucato; meus caros colegas e funcionários da Embrapa; demais autoridades aqui presentes; produtores rurais; parceiros da

academia e do setor privado; senhoras e senhores, muito bom dia.

É com profundo sentimento de honra e responsabilidade que ocupo esta tribuna hoje. Estar na Assembleia Legislativa de

Minas Gerais para celebrar o Jubileu de Ouro da Embrapa Milho e Sorgo não é apenas um ato protocolar. Como bem disse o nobre

deputado, é o reconhecimento de uma trajetória que se confunde com o próprio desenvolvimento do Estado de Minas Gerais e a

modernização do campo brasileiro. Guimarães Rosa, deputado, mestre das nossas letras, dizia que “Sete Lagoas é a boca do sertão”. E

foi justamente ali, naquele portal do Cerrado mineiro, há cinco décadas, que fincamos os pilares de uma instituição que viria a provar

para o mundo a viabilidade da agricultura tropical em larga escala.

Embora celebremos 50 anos da unidade instalada em 1976, a semente da pesquisa em Sete Lagoas é centenária.  Nós

herdamos a coragem de pioneiros que, em 1924, na antiga estação experimental, já buscavam soluções para o solo mineiro. Mas essa

celebração pertence verdadeiramente às pessoas, como bem dizia o vídeo. Nenhuma inovação nasce isolada em um laboratório. Ela é

fruto  do  intelecto,  do  suor  e  da  resiliência  de  gerações  de  brasileiros.  Refiro-me aos  nossos  pesquisadores,  analistas,  técnicos,

assistentes  –  e  por  que  não  incluir  os  nossos  estudantes,  bolsistas  e  demais  parceiros?  Refiro-me àqueles  que  passaram noites

debruçados sobre microscópios para entender uma praga e aos que caminharam quilômetros nas nossas estações experimentais para

garantir que a semente que chega ao produtor fosse sinônimo de sucesso. Foi essa dedicação que permitiu que o Brasil multiplicasse

por sete a nossa produção de milho, desde a nossa fundação.

Saímos de um cenário de importação e insegurança alimentar para nos tornarmos o maior produtor de alimento do mundo.

Para Minas Gerais, a Embrapa Milho e Sorgo, em Sete Lagoas, é um ativo estratégico. Atuamos em sistemas integrados, em cadeias

do leite, carne, grãos, pilares da nossa economia estadual. E não é à toa que o agro hoje tem feito muito bonito na economia de Minas

Gerais. Nossa missão sempre foi muito clara: transformar ciência em comida na mesa e riqueza no campo. E fizemos isso através de

parcerias sólidas com as universidades mineiras, com a Epamig, com a Emater e com o setor privado, criando um ecossistema de

inovação que é referência global.

Contudo, o passado nos honra muito, mas o futuro nos convoca. Ao olharmos para os próximos 50 anos, a pergunta que o

mundo nos faz mudou. Não basta mais produzir em quantidade, é preciso produzir com integridade. A Embrapa Milho e Sorgo que

projetamos hoje é para ser a líder da agricultura sustentável e regenerativa, deputado. Estamos na vanguarda da economia de baixo

carbono. Nossos programas de certificação de Milho Baixo Carbono e Sorgo Baixo Carbono não são apenas selos que lançaremos

muito em breve. São passaportes para que o agronegócio mineiro e brasileiro acessem os mercados internacionais que são mais

exigentes. Ser competitivo, de agora em diante, significa ser sustentável por princípio, cuidando da saúde do solo, da biodiversidade e

da eficiência hídrica, um grande desafio que nós temos hoje com as mudanças climáticas.

Para concluir a minha fala, eu gostaria de reafirmar que a inovação só faz sentido quando melhora a vida de quem produz e

de quem consome. O legado que celebramos aqui hoje, na Casa do povo mineiro, é um compromisso renovado, o compromisso de

que a ciência continuará sendo o farol da nossa agricultura.

Agradeço a cada funcionário da Embrapa Milho e Sorgo, do campo ao laboratório, e a todos aqueles que colaboraram

conosco ao longo destes anos. Vocês são o motor dessa história. Agradeço muito a esta Assembleia, na pessoa do deputado Antonio

Carlos Arantes, por este reconhecimento, que nos dá ainda mais fôlego para seguir inovando. Desejamos que os próximos 50 anos

sejam marcados pela mesma ousadia que nos trouxe até aqui, pela ciência que inspira e pela inovação que transforma. Muito obrigado

a todos vocês. Vida longa à Embrapa Milho e Sorgo!
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O locutor – Com a palavra, o deputado Antonio Carlos Arantes, representando o presidente da Assembleia, deputado Tadeu

Leite.

Palavras do Presidente

E assim diz o nosso presidente Tadeu Leite, a quem estou representando, como aos nossos 77 deputados e deputadas desta

Casa.  (–  Lê:)  “É  com grande  satisfação  que,  em nome  da  Assembleia  Legislativa  de  Minas  Gerais,  prestamos  esta  merecida

homenagem à Embrapa Milho e Sorgo, celebrando sua trajetória na ocasião deste marco histórico de seu cinquentenário. Essa é uma

instituição de excelência, que, ao longo das últimas cinco décadas, vem trazendo inestimáveis contribuições para o desenvolvimento

científico, tecnológico e socioeconômico de Minas Gerais e de todo o Brasil.

Desde a sua criação, a unidade sediada em Sete Lagoas se destaca como referência nacional e internacional na pesquisa

agrícola, aumentando a produtividade e a sustentabilidade das lavouras e reforçando a segurança alimentar da população. Além de

aperfeiçoar o cultivo das espécies da sua área de atuação, a entidade também desenvolve tecnologias sustentáveis de ampla utilização,

como o sistema de integração entre lavoura e pecuária e também as famosas barraginhas. Essas pequenas estruturas, aparentemente

simples, mas muito engenhosas, são grandes aliadas no enfrentamento dos extremos climáticos, atualmente um dos temas prioritários

na pauta do Parlamento mineiro.  Portanto,  ao investir  em inovação,  transferência de tecnologia e  produção de conhecimento, a

Embrapa Milho e Sorgo ajuda a fortalecer o agronegócio sem perder de vista a responsabilidade ambiental e o compromisso com o

desenvolvimento regional.

É motivo de grande orgulho para Minas Gerais servir como sede dessa unidade tão destacada da Embrapa, na acolhedora

cidade  de  Sete  Lagoas,  cartão-postal  do  nosso  estado.  Ao  celebrar  este  meio  século  da  Embrapa  Milho  e  Sorgo,  saudamos

calorosamente todos os seus pesquisadores, técnicos, colaboradores e parceiros, desejando-lhes o mais pleno sucesso no cumprimento

de sua valiosa missão. Para concluir, reiteramos os nossos agradecimentos, nossa admiração e os nossos votos de que as próximas

décadas sejam igualmente fecundas em conquistas e realizações que tanto beneficiam a nossa sociedade. Muito obrigado.”

Eu também queria fazer uma pequena manifestação, porque havia me esquecido de algo. Não podemos deixar de enaltecer

também, com muita satisfação, o trabalho da nossa presidente da Embrapa, Silvia Massruhá – é isso mesmo, não é? –, Silvia Maria

Massruhá, que é da nossa querida Passos, vizinha do nosso Paraíso. É uma mulher na presidência da Embrapa. Isso é muito bacana.

Também não poderia… Eu não falei, mas falo que… A Embrapa… A pesquisa é fantástica. Quando se fala de milho e

sorgo, fala-se de alimentação animal e, principalmente, humana, mas se fala também, gente, do combustível mais limpo do Brasil e do

mundo: nós falamos de etanol de milho. Se não me engano, acho que chega a 13 milhões de toneladas que serão destinadas à

produção do  etanol  do milho –  isso  é  fantástico  –,  gerando emprego,  renda e  sustentabilidade.  E ainda  há  gente  que  fala  em

subproduto. Não é subproduto; é um belíssimo produto, que é o DDG do milho, que é o alimento para animais – para bovinos

principalmente, mas para animais –, que gera carne, que gera proteína, que gera alimentos de qualidade. Então a pesquisa é isso, e

esse milho é fantástico, não é, gente? E a pesquisa é fantástica. O sorgo também, não é? O sorgo também produz muito etanol e muito

alimento. A única coisa com a qual não estou satisfeito hoje, nesta homenagem, é porque, da outra vez, nós ganhamos umas barrinhas

de sorgo muito gostosas. Ah, vamos ganhar! Que maravilha, gente! Bacana!

Gente, que Deus abençoe muito a nossa Embrapa, que abençoe o nosso Brasil, os nossos produtores rurais, que buscam

essas tecnologias e transformam em renda e em desenvolvimento para este país. Que Deus abençoe este nosso Brasil e o mundo

inteiro. E que, através da Embrapa, milhões de pessoas tenham alimento na sua mesa, e que, a cada dia, possamos diminuir a fome no

Brasil e no mundo. Muito obrigado a todos. Que Deus os abençoe! Parabéns à banda também. Obrigado por vocês estarem aqui

conosco. Tenho certeza de que já brilharam cantando o Hino Nacional, e agora vão continuar brilhando. Muito obrigado a vocês por

fazerem esta apresentação tão bacana.
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O locutor – Muito obrigado. Lembrando que, após o encerramento regimental, vamos ouvir a apresentação musical dos

músicos Gilvan Borges, Daniel Souza, Ábias Moreira, Denio Canabrava e Célio Lourenço, que vão apresentar as seguintes músicas:

Pátria Minas, de Marcos Viana; Seios de Minas, de Paula Fernandes; e Menino da porteira, de Teddy Vieira.

Encerramento

O presidente  –  A presidência  manifesta  a  todos  os  agradecimentos pela  honrosa  presença  e,  cumprido o objetivo  da

convocação, encerra a reunião, convocando as deputadas e os deputados para a reunião ordinária de terça-feira, dia 19, às 14 horas,

com a ordem do dia a ser publicada. Levanta-se a reunião.

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PREVENÇÃO E COMBATE AO USO DE CRACK E OUTRAS
DROGAS NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 18/3/2026

Às  15h10min,  comparecem à  reunião  as  deputadas  Delegada Sheila  e  Ione  Pinheiro  (substituindo a  deputada  Chiara

Biondini, por indicação da liderança do BMF) e os deputados Lincoln Drumond (substituindo a deputada Marli Ribeiro, por indicação

da liderança  do  PL)  e  Ricardo  Campos  (substituindo o  deputado  Luizinho,  por  indicação  da  liderança  do  BDL),  membros  da

supracitada comissão. Havendo número regimental, a presidente, deputada Delegada Sheila, declara aberta a reunião e, nos termos do

§ 1º do art. 132 do Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos

membros da comissão presentes. A presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta e a receber,

discutir  e  votar  proposições da comissão. A  presidente acusa o recebimento das  seguintes  proposições,  das  quais designa como

relatores os deputados mencionados entre parênteses: Projetos de Lei nºs 744/2023, no 1º turno (Delegada Sheila), e, em turno único,

4.513/2025 (Luizinho),  3.943 e 4.697/2025 (Marli  Ribeiro).  Passa-se à 2ª  Fase da 2ª  Parte (Ordem do Dia),  que compreende a

discussão e a votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário. Após discussão e votação nominal, são aprovados, em

turno único, cada um por sua vez, por unanimidade, os Projetos de Lei nºs 1.775/2023 na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de

Constituição e Justiça,  3.558 e 3.730/2025 (relator:  deputado Leandro Genaro) e  3.943/2025 (relatora:  deputada Marli  Ribeiro).

Submetido a votação, é aprovado o Requerimento nº 14.569/2025. Passa-se à 3ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende o

recebimento, a discussão e a votação de proposições da comissão. São recebidos pela presidência, submetidos a votação, cada um por

sua vez, e aprovados os seguintes requerimentos:

nº 17.830/2025, da deputada Delegada Sheila, em que requer seja formulado voto de congratulações com a 2ª Delegacia de

Polícia Civil, em Belo Horizonte, pela operação que investigou uma fábrica clandestina de bebidas que funcionava dentro de uma

residência na região do Barreiro, em Belo Horizonte, e que resultou na apreensão de mais de mil e seiscentas garrafas de uma bebida

semelhante à cachaça;

nº 19.895/2026, da deputada Delegada Sheila, em que requer seja formulado voto de congratulações com a delegacia de

Polícia Civil da Comarca de Coronel Fabriciano pela operação que culminou na investigação e na prisão preventiva de fotógrafo

suspeito da prática de crimes contra a dignidade sexual no Vale do Aço;

nº 20.261/2026, da deputada Delegada Sheila, em que requer seja realizada audiência pública para debater as inter-relações

entre o uso e o tráfico de drogas, o tráfico nacional e internacional de pessoas e a exploração sexual de crianças e adolescentes, em

referência ao dia 18 de maio, data nacional de combate a esse tipo de exploração.

Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, convoca os membros da comissão para a

próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 18 de maio de 2026.

Delegada Sheila, presidente – Antonio Carlos Arantes – Ione Pinheiro.
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ATA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 12/5/2026

Às 10h43min, comparecem à reunião a deputada Beatriz Cerqueira e os deputados Tito Torres e João Magalhães, membros

da supracitada comissão. Havendo número regimental, o presidente, deputado Tito Torres, declara aberta a reunião e, nos termos do §

1º do art. 132 do Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos

membros da comissão presentes. A presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta e a receber,

discutir e votar proposições da comissão. A seguir, comunica o recebimento da seguinte correspondência: ofícios, da deputada Beatriz

Cerqueira solicitando seja anexado ao Projeto de Lei nº 1.024/2023 abaixo-assinado contra a retomada da mineração na região do

Araras,  Belinha e Serra do Andaime; da Semad encaminhando informações complementares em resposta aos Requerimentos nºs

16.049/2025 e  16.689/2026;  e  do  Ministério  Público  Federal  informando o  arquivamento  de  inquérito  civil  aberto  para  apurar

possíveis violações de direitos étnico-raciais e territoriais da Comunidade Quilombola do Sanhudo, no Município de Brumadinho; e

mensagens por correio eletrônico, dos Srs. Lucas Souza Neves, morador de Lagoa Santa, solicitando fiscalização e providências

quanto ao mau cheiro que, há anos, afeta moradores das regiões próximas à ETE Vila Maria/Palmital; e Rafael Alonso Amaral de

Deus solicitando a votação urgente do Projeto de Lei nº 2.080/2024, que cria o Monumento Natural da Serra do Lenheiro em São João

del-Rei. Comunica também o recebimento de ofício do Instituto Mineiro de Gestão das Águas, publicado no Diário do Legislativo em

12/3/2026. O presidente acusa o recebimento, no 1º turno, dos Projetos de Lei nºs 3.588/2022 e 2.478/2024, dos quais avocou a

relatoria.  Passa-se à 1ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende a discussão e a votação de pareceres sobre proposições

sujeitas à apreciação do Plenário. Após discussão e votação, é aprovado o parecer pela aprovação, no 1º turno, do Projeto de Lei nº

2.478/2024 na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de Constituição e Justiça (relator: deputado Tito Torres). Passa-se à 3ª Fase da

2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende o recebimento, a discussão e a votação de proposições da comissão. São recebidos pela

presidência, submetidos a votação, cada um por sua vez, e aprovados os seguintes requerimentos:

nº 21.148/2026, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado ao diretor da Companhia Siderúrgica

Nacional em Congonhas pedido de informações detalhadas sobre a Pilha de Rejeito Filtrado Sul Maranhão 1, que essa companhia

pretende implantar no referido município, entre as localidades de Plataforma Antigo e Quilombo de Santa Quitéria, nos termos do

Decreto com Numeração Especial nº 496/2024, considerando os questionamentos da população e do poder público local constantes do

Processo Administrativo Municipal nº 11.835/2024;

nº 21.266/2026, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à diretora-presidente da Companhia de

Saneamento de Minas Gerais pedido de informações acerca da interrupção do abastecimento de água em diversos bairros da Região

Metropolitana de Belo Horizonte, ocorrida em maio de 2026, em decorrência de incidente envolvendo a queda de um animal em

adutora da companhia, no Bairro Paraíso, em Belo Horizonte, esclarecendo-se de forma detalhada os pontos que especifica;

nº 21.267/2026, do deputado Leleco Pimentel, em que requer seja realizada audiência pública para debater o projeto de

mineração da empresa Rio Manso Mineração Ltda., em fase de licenciamento ambiental, destinado à lavra a céu aberto de minério de

ferro no Município de Ouro Preto, bem como seus impactos e consequências para as comunidades de Lavras Novas, Chapada e Salto,

situadas na zona de amortecimento do Parque Estadual do Itacolomi;

nº 21.276/2026, da deputada Ana Paula Siqueira, em que requer seja realizada audiência pública para debater a degradação

ambiental nos cursos d'água do Município de Nova Lima, com foco nos impactos observados nos Córregos do Fundo e de Fechos,

bem como na região de São Sebastião das Águas Claras;

nº 21.277/2026, da deputada Ana Paula Siqueira, em que requer seja realizada visita à Estação de Tratamento de Esgoto

Jardim Canadá, no Município de Nova Lima, para fiscalizar a conformidade da operação da unidade e verificar os parâmetros físico-

químicos e biológicos do efluente tratado lançado no Córrego do Fundo;
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nº 21.278/2026, da deputada Ana Paula Siqueira, em que requer seja realizada visita à Barragem B6 da Mina Mar Azul, da

Vale, no Município de Nova Lima, para fiscalizar os parâmetros físico-químicos e biológicos da água nos pontos de entrada e saída da

estrutura e apurar eventual relação da barragem com a poluição hídrica na região;

nº 21.502/2026, das deputadas Bella Gonçalves e Beatriz Cerqueira, em que requerem seja encaminhado ao Ministério da

Ciência, Tecnologia e Inovação e à Financiadora de Estudos e Projetos pedido de providências para instalação no Município de Poços

de Caldas do Centro de Inteligência e Tecnologias Avançadas em Terras Raras, no âmbito do Parque Tecnológico da Cidade de

Inovação, sob cogestão da Universidade Federal de Alfenas e do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Sul de

Minas;

nº 21.503/2026, das deputadas Bella Gonçalves e Beatriz Cerqueira, em que requerem sejam encaminhadas à Secretaria-

Geral da Presidência da República as notas taquigráficas da 4ª Reunião Extraordinária da comissão, que teve por finalidade debater o

avanço da exploração de terras-raras,  a  soberania sobre minerais  estratégicos e  os  impactos  socioambientais  dessa atividade no

território;

nº 21.504/2026, das deputadas Bella Gonçalves e Beatriz Cerqueira, em que requerem seja encaminhado ao Comitê da

Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros dos Rios Mogi-Guaçu e Pardo e ao Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Grande, ambos

em Poços de Caldas, pedido de providências para que sejam realizados estudos detalhados sobre os impactos do avanço da exploração

de terras-raras nos recursos hídricos do Planalto Vulcânico de Poço de Caldas;

nº 21.505/2026, das deputadas Bella Gonçalves e Beatriz Cerqueira, em que requerem seja encaminhado ao Senado Federal

pedido de providências para que seja realizado seminário legislativo sobre a Política Nacional de Minerais Críticos e Estratégicos,

objeto do Projeto de Lei nº 2.780/2024, à luz da realidade socioambiental do planalto vulcânico de Poços de Caldas e da região Leste

do Estado de São Paulo, em face dos possíveis impactos da mineração de terras-raras;

nº 21.506/2026, das deputadas Bella Gonçalves e Beatriz Cerqueira, em que requerem seja encaminhado ao Senado Federal

pedido de providências para que, na análise do Projeto de Lei nº 2780/2024, que “institui a Política Nacional de Minerais Críticos e

Estratégicos (PNMCE), o Comitê de Minerais Críticos e Estratégicos (CMCE), vinculado ao Conselho Nacional de Política Mineral, e

dá outras providências”, sejam incluídos na composição do referido comitê dois representantes da população do planalto vulcânico de

Poços de Caldas;

nº 21.507/2026, das deputadas Bella Gonçalves e Beatriz Cerqueira, em que requerem seja encaminhado à Secretaria-Geral

da Presidência da República pedido de providências para que seja instituída comissão interministerial para visita ao território do

planalto vulcânico de Poços de Caldas e diálogo com a população desse território sobre os possíveis impactos da exploração de terras

raras;

nº 21.508/2026, das deputadas Bella  Gonçalves e  Beatriz  Cerqueira,  em que requerem seja encaminhado à Prefeitura

Municipal de Poços de Caldas pedido de providências para a suspensão das licenças locais concedidas às empresas mineradoras de

terras raras, até que se tenha certeza sobre os impactos socioambientais e as medidas tecnológicas necessárias à mitigação desses

impactos causados pela atividade minerária;

nº 21.509/2026, ddas deputadas Bella Gonçalves e Beatriz Cerqueira, em que requerem sejam encaminhadas à Vara Cível

da  Subseção  Judiciária  de  Poços  de  Caldas  do  Tribunal  Regional  Federal  da  6º  Região as  notas  taquigráficas  da  4ª  Reunião

Extraordinária  da comissão, que teve por finalidade debater  o  avanço da exploração de terras-raras,  a  soberania sobre minerais

estratégicos e os impactos socioambientais dessa atividade no território;

nº 21.510/2026, das deputadas Bella Gonçalves e Beatriz Cerqueira, em que requerem seja encaminhado à Presidência da

República pedido de providências para que seja dado andamento, na Organização das Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a

Cultura, ao reconhecimento das estâncias hidrominerais de Caldas, Poços de Caldas e Águas do Prata como patrimônio mundial;
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nº 21.511/2026, das deputadas Bella Gonçalves e Beatriz Cerqueira, em que requerem seja encaminhado à Procuradoria da

República em Minas Gerais, ao Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e Recursos Naturais Renováveis e à Autoridade Nacional de

Segurança Nuclear, no Rio de Janeiro (RJ), pedido de providências para que sejam conduzidos estudos para verificação de risco

radioativo e de contaminação de águas por radiação em âmbito interestadual por processos de separação e de extração de terras raras

no planalto vulcânico de Poços de Caldas;

nº 21.512/2026, das deputadas Bella Gonçalves e Beatriz Cerqueira, em que requerem seja encaminhado à Procuradoria da

República em Minas Gerais e ao Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e Recursos Naturais Renováveis pedido de providências para

que seja avocado para a esfera da União o processo de licenciamento da extração e separação de terras raras do planalto vulcânico de

Poços de Caldas, em função dos riscos de contaminação interestadual das águas com origem nessa região;

nº 21.513/2026, das deputadas Bella Gonçalves e Beatriz Cerqueira, em que requerem seja realizada visita às comunidades

que possam ser afetadas pela mineração de terras-raras, no Município de Ibitiúra de Minas, para avaliação dos possíveis impactos

socioambientais dessa atividade;

nº 21.514/2026, das deputadas Bella Gonçalves e Beatriz Cerqueira, em que requerem seja realizada visita às comunidades

que possam ser afetadas pela mineração de terras raras no Município de Caldas, para avaliação de possíveis impactos socioambientais;

nº 21.515/2026, das deputadas Bella Gonçalves e Beatriz Cerqueira, em que requerem seja realizada visita às comunidades

que  possam  ser  afetadas  pela  mineração  de  terras-raras  no  Município  de  Andradas,  para  avaliação  de  possíveis  impactos

socioambientais;

nº 21.519/2026, das deputadas Bella Gonçalves e Beatriz Cerqueira, em que requerem seja formulada manifestação de

repúdio  às  empresas  Meteoric  Resources  e  Viridis  Mining  & Minerals  pela  ausência  de  representantes  dessas  mineradoras  na

audiência pública realizada em Poços de Caldas, em 8/5/2026, com a finalidade de debater o avanço da exploração de terras-raras, a

soberania  sobre  minerais  estratégicos  e  os  impactos  socioambientais  dessa  atividade  no  território  do  planalto  vulcânico  desse

município.

Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, convoca os membros da comissão para a

próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Piumhi, 15 de maio de 2026

Beatriz Cerqueira, presidenta.

ORDENS DO DIA

ORDEM DO DIA DA 24ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA,
EM 19/5/2026, ÀS 14 HORAS

1ª Parte

1ª Fase (Expediente)

Leitura e aprovação da ata da reunião anterior. Leitura da correspondência.

2ª Fase (Grande Expediente)

Apresentação de proposições e oradores inscritos.
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2ª Parte (Ordem do Dia)

1ª Fase

Comunicações e atos da presidência. Apreciação de pareceres, requerimentos e indicações.

Votação do Requerimento nº 4.660/2023, da Comissão do Trabalho, em que requer seja encaminhado à secretária de Estado

de Desenvolvimento Social  pedido de informações sobre os  programas e projetos de economia popular  solidária  realizados nos

últimos quatro anos,  com a especificação dos recursos aplicados; e sejam essas informações também encaminhadas à secretaria-

executiva do Fórum Mineiro de Economia Solidária. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento na forma do

Substitutivo nº 1, que apresenta.

Votação do Requerimento nº 7.027/2024, da Comissão de Meio Ambiente, em que requer seja encaminhado à secretária de

Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável pedido de informações sobre o quantitativo de barragens no Estado que

estão em conformidade com a Resolução ANM nº 95, de 2022, com a discriminação da projeção da capacidade máxima para o

recebimento de águas de chuvas, em milímetros por hora. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento na forma do

Substitutivo nº 1, que apresenta.

Votação do Requerimento nº 8.745/2024, da Comissão do Trabalho, em que requer seja encaminhado ao secretário de

Estado de Educação pedido de informações sobre o quantitativo de crianças e adolescentes órfãos integrantes do sistema estadual de

ensino; sobre a existência de estudos de impacto da situação de orfandade no processo de escolarização desses alunos no Estado; e

sobre iniciativas desenvolvidas pela secretaria de que é titular para o suporte a esses estudantes e suas famílias. A Mesa da Assembleia

opina pela aprovação do requerimento.

Votação do Requerimento nº 9.175/2024, da Comissão do Trabalho, em que requer seja encaminhado à secretária de Estado

de Desenvolvimento Social pedido de informações sobre os conselhos municipais do idoso, esclarecendo-se qual é o número de

municípios no Estado que já instituíram esse conselho e quais deles possuem fundo municipal do idoso. A Mesa da Assembleia opina

pela aprovação do requerimento.

Votação do Requerimento nº 9.176/2024, da Comissão do Trabalho, em que requer seja encaminhado ao secretário de

Estado de Governo pedido de informações sobre o volume de recursos oriundos de emendas parlamentares estaduais destinados, nos

últimos cinco anos, às instituições de longa permanência para idosos, detalhando-se os valores destinados por transferências especiais.

A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta.

Votação do Requerimento nº 9.178/2024, da Comissão do Trabalho, em que requer seja encaminhado à secretária de Estado

de  Desenvolvimento  Social  pedido  de  informações  sobre  o  número  de  instituições  de  longa  permanência  para  idosos  em

funcionamento  no  Estado  e  o  número  de  pessoas  idosas  atendidas  nessas  instituições,  categorizadas  por  gênero.  A Mesa  da

Assembleia opina pela aprovação do requerimento na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta.

Votação do Requerimento nº 9.180/2024, da Comissão do Trabalho, em que requer seja encaminhado ao secretário de

Estado de Saúde pedido de informações sobre a quantidade de associações de pais e amigos dos excepcionais no Estado que são

habilitadas como serviço de saúde. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento na forma do Substitutivo nº 1, que

apresenta.

Votação do Requerimento nº 11.241/2025, da Comissão de Cultura, em que requer seja encaminhado ao subsecretário de

Esportes da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Social pedido de informações sobre o investimento destinado ao fomento da

prática do  breaking,  ou  breakdance,  no Estado, e o número de atletas  mineiros  que participaram, ou buscaram participar  e não

conseguiram, das Olimpíadas de 2024, em Paris, que inauguraram essa modalidade olímpica. A Mesa da Assembleia opina pela

aprovação do requerimento na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta.
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Votação  do  Requerimento  nº  11.282/2025,  da  Comissão  de  Meio  Ambiente,  em  que  requer  seja  encaminhado  aos

coordenadores  do Comitê de Compromitentes  do Acordo Judicial  de Reparação de Brumadinho pedido de informações sobre o

referido acordo, com os esclarecimentos que especifica, relativos aos fundamentos de cláusulas, aos critérios de seleção e priorização

de projetos, às comunidades consultadas, à divulgação pública, à execução das obras e à distribuição territorial dos investimentos. A

Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta.

Votação do Requerimento nº 12.036/2025, da Comissão do Trabalho, em que requer seja encaminhado à secretária de

Estado de Desenvolvimento Social pedido de informações sobre as ações de pós-resgate executadas em decorrência do resgate de oito

trabalhadores submetidos a condições análogas à escravidão, ocorrido em maio de 2025, durante operação realizada pelo Ministério

do Trabalho e Emprego em uma fazenda de eucaliptos e carvoaria localizada no Município de São Gonçalo do Rio Preto. A Mesa da

Assembleia opina pela aprovação do requerimento.

Votação do Requerimento nº 12.337/2025, da Comissão de Transporte, em que requer seja encaminhado à secretária de

Estado de Planejamento e Gestão pedido de informações consubstanciadas em documento que detalhe os recursos investidos pelo

Estado, em seus vários órgãos e programas, visando à educação para o trânsito. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do

requerimento.

Votação do Requerimento nº 12.669/2025, da Comissão de Educação, em que requer seja encaminhado ao secretário de

Estado de Educação pedido de informações consubstanciadas no parecer técnico emitido pela secretaria de que é titular a respeito da

estrutura da Escola Estadual Francisco Fernandes. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento.

Votação do Requerimento nº 13.386/2025, da Comissão de Meio Ambiente, em que requer seja encaminhado ao presidente

do Instituto Estadual do Patrimônio Histórico e Artístico de Minas Gerais – Iepha-MG – pedido de informações consubstanciadas na

análise do Projeto de Lei nº 2.080/2024, que cria o Monumento Natural da Serra do Lenheiro, apresentada por Luis Gustavo Molinari

Mundim, representante do Iepha-MG, durante  audiência pública da  comissão em 10/7/2025.  A Mesa  da Assembleia opina pela

aprovação do requerimento.

Votação do Requerimento nº 13.387/2025, da Comissão de Meio Ambiente, em que requer seja encaminhado ao diretor-

geral do Instituto Estadual de Florestas – IEF – pedido de informações consubstanciadas na nota técnica elaborada pelo IEF na análise

do Projeto de Lei nº 2.080/2024, que cria o Monumento Natural da Serra do Lenheiro. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do

requerimento.

Votação do Requerimento nº 13.395/2025, da Comissão de Meio Ambiente, em que requer seja encaminhado à secretária

de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável, ao presidente da Fundação Estadual de Meio Ambiente e ao diretor-

geral do Instituto Mineiro de Gestão das Águas pedido de informações consubstanciadas na análise técnica do Projeto de Lei nº

3.402/2025, em especial quanto aos aspectos concernentes aos potenciais impactos ambientais que os minerodutos podem provocar na

região a que se refere a proposição. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento.

Votação  do  Requerimento  nº  13.467/2025,  da  Comissão  de  Segurança  Pública,  em que  requer  seja  encaminhado  ao

comandante-geral e ao corregedor-geral da Polícia Militar pedido de informações consubstanciadas em documento em que conste o

número de petições com pedidos de arquivamento de inquérito policial militar realizados pela Corregedoria-Geral da Polícia Militar à

Justiça Militar, no período de 24/8/2023 a 24/8/2025, destacando-se as petições em questão que envolvam praça ou oficial. A Mesa da

Assembleia opina pela aprovação do requerimento na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta.

Votação do Requerimento nº 13.966/2025, da Comissão de Cultura,  em que requer seja encaminhado ao secretário de

Estado de Cultura e Turismo pedido de informações sobre o montante disponível, para a pasta de que é titular, dos recursos da Lei

Aldir Blanc destinados à consecução dos objetivos previstos no inciso II do parágrafo único do art. 5º da Lei Federal nº 14.399, de
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2022,  e  sobre  o  percentual  desse  montante  já  executado  pela  referida  pasta.  A Mesa  da  Assembleia  opina  pela  aprovação  do

requerimento na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta.

Votação do Requerimento nº 14.199/2025, do deputado Lucas Lasmar, em que requer seja encaminhado à diretora-geral do

Instituto Mineiro de Agropecuária e à secretária de Estado de Planejamento e Gestão pedido de informações sobre a situação do

concurso público regido pelo Edital Seplag-IMA nº 1/2023, com as especificações que menciona. A Mesa da Assembleia opina pela

aprovação do requerimento na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta.

Votação do Requerimento nº 14.235/2025, da Comissão de Segurança Pública, em que requer seja encaminhado à chefe da

Polícia Civil pedido de informações sobre o quantitativo de servidores previsto em regulamento e o efetivo atualmente existente nas

delegacias distritais, nas delegacias especializadas de atendimento à mulher, nas delegacias especializadas de repressão a crimes rurais

e no plantão digital das unidades policiais, bem como sobre o quantitativo de servidores civis ad hoc em atuação nas delegacias do

Estado, detalhado por município. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento.

Votação do Requerimento nº 14.250/2025, da Comissão da Pessoa com Deficiência, em que requer seja encaminhado ao

secretário de Estado de Educação pedido de informações sobre o número de alunos com deficiência, em especial com transtorno do

espectro  autista  –  TEA –,  matriculados  na  rede  estadual  de  ensino  nos  últimos  cinco  anos;  as  medidas  de  fiscalização  e

acompanhamento que a secretaria de que é titular tem adotado em relação às escolas particulares que recusam matrícula a estudantes

com deficiência;  e  os  programas,  as  políticas  ou os  protocolos  de  apoio  à  inclusão  escolar  de crianças  com TEA.  A Mesa  da

Assembleia opina pela aprovação do requerimento na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta.

Votação do Requerimento nº 14.254/2025, da Comissão da Pessoa com Deficiência, em que requer seja encaminhado ao

presidente do Conselho Estadual de Educação pedido de informações sobre as questões que especifica, relativas à garantia do acesso e

da permanência de crianças com transtorno do espectro autista na educação básica no Estado. A Mesa da Assembleia opina pela

aprovação do requerimento na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta.

Votação do Requerimento nº 14.625/2025, da Comissão de Saúde, em que requer seja encaminhado ao secretário de Estado

de Justiça e Segurança Pública pedido de informações sobre a existência de campanhas educativas, em andamento ou programadas,

destinadas à conscientização da população idosa quanto a práticas de segurança para evitar golpes. A Mesa da Assembleia opina pela

aprovação do requerimento na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta.

Votação do Requerimento nº 14.629/2025, da Comissão de Saúde, em que requer seja encaminhado ao secretário de Estado

de  Saúde  pedido  de  informações  sobre  a  rede  de  atendimento  psicológico  disponível  para  idosos  no  Estado  e  o  número  de

profissionais especializados em gerontologia e saúde mental do idoso no Sistema Único de Saúde em âmbito estadual. A Mesa da

Assembleia opina pela aprovação do requerimento.

Votação do Requerimento nº 14.631/2025, da Comissão de Saúde, em que requer seja encaminhado ao secretário de Estado

de Justiça e Segurança Pública pedido de informações sobre o número de ocorrências registradas, nos últimos cinco anos, relativas a

fraudes,  golpes financeiros  e crimes de estelionato cujas  vítimas foram pessoas idosas,  bem como sobre as  medidas específicas

adotadas para prevenção, investigação e repressão desses crimes. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento na

forma do Substitutivo nº 1, que apresenta.

Votação do Requerimento nº 15.169/2025, da Comissão de Educação, em que requer seja encaminhado ao secretário de

Estado de Educação e à secretária de Estado de Cultura e Turismo pedido de informações sobre as políticas de preservação do

patrimônio histórico e os mecanismos de fomento e incentivo com vistas à sustentabilidade dos museus que o Poder Executivo

pretende apresentar à sociedade mineira, principalmente em relação ao Museu da Escola Professora Ana Maria Casasanta Peixoto,

com os esclarecimentos que especifica. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento na forma do Substitutivo nº 1,

que apresenta.

Página 14 de 33 www.almg.gov.br     

Terça-feira, 19 de maio de 2026

http://www.almg.gov.br/


Votação do Requerimento nº 15.995/2025, da Comissão de Transporte, em que requer seja encaminhado ao diretor-geral da

Agência Reguladora de Transportes de Minas Gerais pedido de informações sobre a situação de ausência de iluminação pública no

trecho da Rodovia MG-050 no Município de Divinópolis e sobre as razões da paralisação das obras na mesma rodovia, no Município

de Formiga, com a apresentação dos planos para a solução dos referidos problemas. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do

requerimento.

Votação do Requerimento nº 16.230/2026, da Comissão de Saúde, em que requer seja encaminhado ao secretário de Estado

de Saúde pedido de informações sobre os serviços de neurocirurgia em funcionamento no Sistema Único de Saúde no Estado, com os

detalhamentos que especifica. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento.

Votação do Requerimento nº 16.261/2026, da Comissão de Meio Ambiente, em que requer seja encaminhado ao presidente

da Fundação Estadual de Meio Ambiente e ao secretário de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável pedido de

informações  sobre  os  impactos  socioambientais  e  as  causas  dos  rompimentos  recentemente  ocorridos  em  estruturas  de

empreendimentos da Vale S.A. e da CSN Mineração, bem como sobre a conformidade das estruturas desses empreendimentos com as

normas  ambientais  e  minerárias  e  com o  termo  de  ajustamento  de  conduta.  A Mesa  da  Assembleia  opina  pela  aprovação  do

requerimento.

Votação do Requerimento nº 16.443/2026, da Comissão de Meio Ambiente, em que requer seja encaminhado ao secretário

de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável pedido de informações acerca de denúncia de possível rompimento de

sump ou estrutura similar da mineradora Gerdau, ocorrido em 5/2/2026, na Mina de Miguel Burnier, em Ouro Preto. A Mesa da

Assembleia opina pela aprovação do requerimento.

Votação do Requerimento nº 16.485/2026, da Comissão de Meio Ambiente, em que requer seja encaminhado ao presidente

do Tribunal de Justiça pedido de informações sobre o cumprimento de decisões judiciais que impuseram medidas à empresa Vale S.A.

em razão de extravasamentos de água e sedimentos ocorridos nas Minas de Viga e de Fábrica. A Mesa da Assembleia opina pela

aprovação do requerimento na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta.

Votação do Requerimento nº 16.796/2026, da Comissão de Educação, em que requer seja encaminhado ao secretário de

Estado de Educação pedido de informações sobre o cumprimento das metas do Plano Estadual de Educação no período de 2019 a

2024, com os esclarecimentos que especifica. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento.

2ª Fase

Nenhuma proposição para apreciação nesta fase.

3ª Fase

Pareceres de redação final.

ORDEM DO DIA DA 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA NA 4ª SESSÃO
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 10H30MIN DO DIA 19/5/2026

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário:

No 1º turno: Projetos de Lei Complementar nºs 89/2025, do governador do Estado; 96/2026, do deputado Lucas Lasmar; e

106/2026, da Defensoria Pública; e Projetos de Lei nºs 2.661/2021, do deputado Noraldino Júnior; 131/2023, do deputado Doutor

Jean Freire; 737/2023, do deputado Cassio Soares; 2.573/2024, do deputado Doutor Jean Freire; 3.926/2025, da deputada Lud Falcão;
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4.062/2025, do deputado Lucas Lasmar; 4.262/2025, do deputado Grego da Fundação; 4.377/2025, do deputado Leleco Pimentel;

4.392/2025, do deputado Rafael Martins; 4.482/2025, da deputada Marli Ribeiro; 4.852/2025, da deputada Ione Pinheiro; 4.883/2025,

do deputado Duarte Bechir; 5.036/2026, do deputado Grego da Fundação; 5.040/2026, do deputado Arlen Santiago; 5.055/2026, do

deputado  Duarte  Bechir;  5.075/2026,  do  deputado  Zé  Guilherme;  5.141/2026,  do  deputado  Coronel  Henrique;  5.247/2026,  do

deputado  Cassio  Soares;  5.250/2026,  do  deputado  Carlos  Pimenta;  5.276/2026,  do  deputado  Noraldino  Júnior;  5.324/2026,  da

deputada Maria Clara Marra; 5.337/2026, do deputado Delegado Christiano Xavier; 5.357/2026, do deputado Zé Laviola; 5.398/2026,

da deputada Chiara Biondini; 5.399/2026, do deputado Doutor Jean Freire; 5.433/2026, do deputado Sargento Rodrigues; 5.456/2026,

do deputado Tito Torres; 5.462 e 5.471/2026, do deputado Ricardo Campos; 5.475/2026, do deputado Professor Cleiton; 5.481/2026,

do deputado Doutor Jean Freire; 5.505/2026, da deputada Maria Clara Marra; 5.506/2026, da deputada Ione Pinheiro; 5.510/2026, do

deputado Professor Cleiton e da deputada Maria Clara Marra; e 5.647/2026, do deputado Dalmo Ribeiro.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário:

Em turno único: Projetos de Lei nºs 832/2023, do deputado Gustavo Valadares; 2.274/2024, da deputada Alê Portela;

2.393/2024,  do deputado Rodrigo Lopes;  2.532/2024,  do deputado Doutor  Jean  Freire;  3.361/2025,  do deputado Doutor  Paulo;

4.324/2025,  do  deputado  Noraldino  Júnior;  4.907/2025,  do  deputado  Antonio  Carlos  Arantes;  4.987/2025,  do  deputado  Carlos

Pimenta; 5.064/2026, do deputado Antonio Carlos Arantes; 5.069 e 5.083/2026, do deputado Sargento Rodrigues; 5.178/2026, do

deputado  Raul  Belém;  5.248/2026,  do  deputado  Mário  Henrique  Caixa;  5.252  e  5.253/2026,  da  deputada  Delegada  Sheila;

5.255/2026, do deputado Sargento Rodrigues; 5.258/2026, do deputado Delegado Christiano Xavier; 5.261/2026, do deputado Zé

Guilherme;  5.271/2026,  do  deputado  Roberto  Andrade;  5.283/2026,  do  deputado  Sargento  Rodrigues;  5.288/2026,  do  deputado

Noraldino  Júnior;  5.291  a  5.293/2026,  do  deputado  Celinho  Sintrocel;  5.330/2026,  do  deputado  Bruno  Engler;  5.385/2026,  da

deputada Carol Caram; 5.426/2026, do deputado Raul Belém; 5.428/2026, da deputada Maria Clara Marra; 5.429/2026, do deputado

Noraldino Júnior; 5.436/2026, da deputada Maria Clara Marra; 5.437/2026, da deputada Bella Gonçalves; 5.438/2026, do deputado

Doutor Paulo; 5.451/2026, da deputada Lud Falcão; 5.465/2026, da deputada Andréia de Jesus; 5.474/2026, do deputado Professor

Cleiton; 5.478/2026, do deputado Noraldino Júnior; 5.486/2026, do deputado Rafael Martins; 5.487/2026, do deputado Cristiano

Silveira;  5.493/2026, do deputado Grego da Fundação; 5.496, 5.498 e 5.516/2026, do deputado Arnaldo Silva; e 5.540/2026, da

deputada Maria Clara Marra.

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO
SUSTENTÁVEL NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 10H30MIN

DO DIA 19/5/2026

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário:

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 1.503/2023, do deputado Celinho Sintrocel; e 3.506/2025, do deputado Lucas Lasmar.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário:

Requerimento nº 17.858/2026, da deputada Ana Paula Siqueira.

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.
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ORDEM DO DIA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO EXTRAORDINÁRIA DE DEFESA DA HABITAÇÃO E
DA REFORMA URBANA NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 11

HORAS DO DIA 19/5/2026

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA NA 4ª SESSÃO
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 14 HORAS DO DIA 19/5/2026

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário:

No 2º turno: Projetos de Lei nºs 354/2023, do deputado Doutor Jean Freire; 2.570/2024, do deputado Delegado Christiano

Xavier; 3.197/2024, do deputado Antonio Carlos Arantes; 3.469/2025, do deputado Rodrigo Lopes; 3.640/2025, do deputado Duarte

Bechir; e 4.336/2025, do deputado Grego da Fundação.

No 1º  turno:  Projeto  de  Lei  Complementar  nº  106/2026,  do  Defensoria  Pública;  Projetos  de  Lei  nºs  2.778/2024,  do

deputado Eduardo Azevedo; 3.137/2024, do deputado Antonio Carlos Arantes; e 4.496/2025, do deputado Arlen Santiago.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário:

Requerimentos nºs 16.978/2026, da Comissão de Participação Popular; e 17.763/2026, da Comissão de Direitos Humanos.

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DEFESA DOS DIREITOS DA MULHER NA 4ª
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 14 HORAS DO DIA 19/5/2026

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário:

Em turno único: Projetos de Lei nºs 4.732 e 4.758/2025, do deputado Leleco Pimentel.

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA COM
DEFICIÊNCIA NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 15 HORAS DO

DIA 19/5/2026

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário:

Página 17 de 33 www.almg.gov.br     

Terça-feira, 19 de maio de 2026

http://www.almg.gov.br/


No  2º  turno:  Projetos  de  Lei  nºs  2.119/2020,  do  deputado  Coronel  Henrique,  e  4.515/2025,  do  deputado  Sargento

Rodrigues.

No 1º turno: Projeto de Lei nº 2.572/2024, da deputada Nayara Rocha.

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO NA 4ª
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 15 HORAS DO DIA 19/5/2026

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário:

No 2º turno: Projetos de Lei nºs 731/2023, da deputada Ana Paula Siqueira; e 4.492/2025, do deputado Rodrigo Lopes.

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 3.788/2025, da deputada Carol Caram; e 4.027/2025, do deputado Adriano Alvarenga.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário:

Em turno único: Projeto de Lei nº 1.003/2023, da deputada Lohanna.

Requerimentos  nºs  17.533/2026,  da Comissão  de Assuntos  Municipais  e  Regionalização;  e  17.547/2026,  do deputado

Ulysses Gomes.

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE TRANSPORTE, COMUNICAÇÃO E OBRAS
PÚBLICAS NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 15 HORAS DO

DIA 19/5/2026

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário:

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 2.265/2024, do deputado Doutor Jean Freire; 4.069/2025, do deputado Doorgal Andrada; e

5.180/2026, do deputado Roberto Andrade.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário:

Requerimento nº 17.634/2026, do deputado Leonídio Bouças.

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE AGROPECUÁRIA E AGROINDÚSTRIA NA 4ª
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 16 HORAS DO DIA 19/5/2026

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário:
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No 1º turno: Projetos de Lei nºs 2.470/2024, da deputada Alê Portela;  5.340/2026, da deputada Maria Clara Marra;  e

4.571/2025, do deputado Bosco.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário:

Em turno único: Projeto de Lei nº 5.477/2026, do deputado Tadeu Leite.

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ASSUNTOS MUNICIPAIS E REGIONALIZAÇÃO
NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 16 HORAS DO DIA 19/5/2026

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE CULTURA NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA
ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 16 HORAS DO DIA 19/5/2026

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário:

No 2º  turno:  Projetos  de  Lei  nºs  1.077/2019,  do  deputado  Dalmo Ribeiro;  1.947/2024,  do  deputado  Rodrigo  Lopes;

3.921/2025, da deputada Lud Falcão; 4.294/2025, do deputado Luizinho; e 4.604/2025, do deputado Zé Laviola.

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 3.513 e 4.009/2025, da deputada Andréia de Jesus; 4.091/2025, da deputada Lohanna;

4.431/2025,  do  deputado  Bosco;  4.564/2025,  do  deputado  Adriano  Alvarenga;  4.648/2025,  da  deputada  Ana  Paula  Siqueira;

4.711/2025, da deputada Ione Pinheiro e do deputado Mauro Tramonte; 4.926/2025, da deputada Bella Gonçalves; e 4.984/2025, do

deputado Professor Cleiton.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário:

Em turno único: Projeto de Lei nº 4.052/2022, do deputado Cassio Soares.

Requerimentos nºs 17.829, 17.830 e 17.832 a 17.836/2026, da Comissão do Trabalho, da Previdência e da Assistência

Social.

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PARTICIPAÇÃO POPULAR NA 4ª SESSÃO
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 16 HORAS DO DIA 20/5/2026

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

Página 19 de 33 www.almg.gov.br     

Terça-feira, 19 de maio de 2026

http://www.almg.gov.br/


ORDEM DO DIA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO EXTRAORDINÁRIA DE TURISMO E
GASTRONOMIA NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 10 HORAS

DO DIA 21/5/2026

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

EDITAIS DE CONVOCAÇÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão Extraordinária de Defesa da Habitação e da Reforma Urbana

Nos termos regimentais, convoco  as deputadas Carol Caram e Marli Ribeiro e os deputados Rodrigo Lopes e Adriano

Alvarenga, membros da supracitada comissão, para a reunião a ser realizada em 19/5/2026, às 10 horas, na Sala das Comissões, com a

finalidade de receber, discutir e votar proposições da comissão.

Sala das Comissões, 18 de maio de 2026.

Leleco Pimentel, presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Direitos Humanos

Nos  termos  regimentais,  convoco  as  deputadas  Andréia  de  Jesus  e  Amanda  Teixeira  Dias  e  os  deputados  Betão  e

Caporezzo, membros da supracitada comissão, para a reunião a ser realizada em 19/5/2026, às 14 horas, na Sala das Comissões, com

a finalidade de  receber,  discutir  e  votar  proposições  da comissão e  de,  em audiência pública,  proceder  à  entrega dos diplomas

referentes  aos  votos  de  congratulações  com  Jader  Augusto  de  Oliveira  Silva  e  Francis  Albert  Cotta  pela  relevância  da  obra

Comunidades tradicionais (quilombolas e indígenas): atuação policial em Minas Gerais.

Sala das Comissões, 18 de maio de 2026.

Bella Gonçalves, presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão Extraordinária de Prevenção e Enfrentamento ao Câncer

Nos termos regimentais, convoco a deputada Alê Portela e os deputados Elismar Prado, Doutor Paulo e Luizinho, membros

da supracitada comissão, para a reunião a ser realizada em  19/5/2026, às  14h30min,  na Sala das Comissões, com a finalidade de

receber, discutir e votar proposições da comissão.

Sala das Comissões, 18 de maio de 2026.

Grego da Fundação, presidente.
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EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Prevenção e Combate ao Uso de Crack e Outras Drogas

Nos termos regimentais, convoco as deputadas Marli Ribeiro e Chiara Biondini e os deputados Leandro Genaro e Luizinho,

membros da  supracitada  comissão,  para  a  reunião  a  ser  realizada  em  19/5/2026,  às  14h30min,  na  Sala  das  Comissões,  com a

finalidade de discutir e votar o Parecer para o 2º turno do Projeto de Lei nº 1.366/2023, do deputado Leandro Genaro; de discutir e

votar o Parecer para o 1º turno do Projeto de Lei nº 744/2023, da deputada Marli Ribeiro; de discutir e votar, em turno único, os

Projetos de Lei nºs 4.513/2025, do deputado Zé Laviola, e 4.697/2025, da deputada Maria Clara Marra; e de receber, discutir e votar

proposições da comissão.

Sala das Comissões, 18 de maio de 2026.

Delegada Sheila, presidente.

EDITAL DE DESCONVOCAÇÃO

EDITAL DE DESCONVOCAÇÃO

Reuniões Extraordinárias da Comissão Extraordinária de Turismo e Gastronomia

Nos termos regimentais, desconvoco a deputada Delegada Sheila e os deputados Zé Laviola, Betinho Pinto Coelho e Dr.

Maurício, membros da supracitada comissão, anteriormente convocados para as reuniões que seriam realizadas em 19/5/2026, às

14h15min e 14h30min, na Sala das Comissões, com a finalidade de receber, discutir e votar proposições da comissão.

Sala das Comissões, 18 de maio de 2026.

Mauro Tramonte, presidente.

TRAMITAÇÃO DE PROPOSIÇÕES

PARECER PARA TURNO ÚNICO DO PROJETO DE LEI Nº 2.536/2021

Comissão de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência

Relatório

De autoria da deputada Ana Paula Siqueira, a proposição em epígrafe declara de utilidade pública o Centro Integrado de

Desenvolvimento do Esporte Paralímpico – Cidep –, com sede no Município de Poços de Caldas.

O projeto foi distribuído às Comissões de Constituição e Justiça e da Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência. A

Comissão  de  Constituição  e  Justiça  examinou a  matéria  preliminarmente  e  concluiu por  sua  juridicidade,  constitucionalidade  e

legalidade na forma apresentada.

Cabe agora a este órgão colegiado deliberar conclusivamente sobre a proposição, conforme preceitua o art. 103, I, “a”, do

Regimento Interno.

Fundamentação

O  projeto  de  lei  em  análise  visa  declarar  de  utilidade  pública  o  Centro  Integrado  de  Desenvolvimento  do  Esporte

Paralímpico – Cidep –, com sede no Município de Poços de Caldas, pessoa jurídica de direito privado, sem fins lucrativos e de caráter

beneficente.
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Conforme parecer da Comissão de Constituição e Justiça, o exame da documentação que instrui o processo constatou

atendimento integral às exigências mencionadas no art. 1º da Lei nº 12.972, de 1998, que contém os requisitos para que as associações

e fundações constituídas no Estado sejam declaradas de utilidade pública.

Quanto ao mérito, de acordo com o estatuto, a entidade busca, entre outros objetivos, promover o esporte paralímpico e

realizar ações nas áreas de assistência social, saúde e cultura.

Tendo em vista o trabalho desenvolvido pelo Centro Integrado de Desenvolvimento do Esporte Paralímpico – Cidep –,

consideramos oportuna a iniciativa de outorgar-lhe o título de utilidade pública.

Conclusão

Diante do exposto, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 2.536/2021, em turno único, na forma apresentada.

Sala das Comissões, 14 de maio de 2026.

Professor Wendel Mesquita, relator.

PARECER PARA TURNO ÚNICO DO PROJETO DE LEI Nº 4.596/2025

Comissão de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência

Relatório

De autoria do deputado Leleco Pimentel, a proposição em epígrafe declara de utilidade pública a Associação Guerreiras em

Ação, com sede no Município de Nova Era.

O projeto foi distribuído às Comissões de Constituição e Justiça e de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência. A

Comissão  de  Constituição  e  Justiça  examinou a  matéria  preliminarmente  e  concluiu por  sua  juridicidade,  constitucionalidade  e

legalidade na forma apresentada.

Cabe agora a este órgão colegiado deliberar conclusivamente sobre a proposição, conforme preceitua o art. 103, I, “a”, do

Regimento Interno.

Fundamentação

O projeto de lei em análise visa declarar de utilidade pública a Associação Guerreiras em Ação, com sede no Município de

Nova Era, pessoa jurídica de direito privado, sem fins lucrativos e de caráter beneficente.

Conforme parecer da Comissão de Constituição e Justiça, o exame da documentação que instrui o processo constatou

atendimento integral às exigências mencionadas no art. 1º da Lei nº 12.972, de 1998, que contém os requisitos para que as associações

e fundações constituídas no Estado sejam declaradas de utilidade pública.

Quanto ao mérito, de acordo com o estatuto,  a entidade busca, entre outros objetivos, fortalecer o acesso aos direitos

básicos das pessoas com deficiência e promover a reabilitação, integração social e melhoria na qualidade de vida dessas pessoas.

Tendo em vista  o  trabalho desenvolvido pela  Associação Guerreiras  em Ação,  consideramos oportuna a iniciativa  de

outorgar-lhe o título de utilidade pública.

Conclusão

Diante do exposto, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 4.596/2025, em turno único, na forma apresentada.

Sala das Comissões, 14 de maio de 2026.

Elismar Prado, relator.
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PARECER PARA TURNO ÚNICO DO PROJETO DE LEI Nº 4.814/2025

Comissão de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência

Relatório

De autoria  do deputado Leonídio Bouças o projeto de lei  em epígrafe declara de utilidade pública a  Associação dos

Deficientes de Nova Serrana – Adens –, com sede no Município de Nova Serrana.

O projeto foi distribuído às Comissões de Constituição e Justiça e da Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência. A

Comissão  de  Constituição  e  Justiça  examinou a  matéria  preliminarmente  e  concluiu por  sua  juridicidade,  constitucionalidade  e

legalidade na forma do Substitutivo nº 1, que apresentou.

Cabe agora a este órgão colegiado deliberar conclusivamente sobre a proposição, conforme preceitua o art. 103, I, “a”, do

Regimento Interno.

Fundamentação

O Projeto de Lei nº 4.814/2025 visa declarar de utilidade pública a Associação das Pessoas com Deficiência e Autismo de

Nova Serrana – Adens –, com sede no Município de Nova Serrana, pessoa jurídica de direito privado, sem fins lucrativos e de caráter

beneficente.

Conforme parecer da Comissão de Constituição e Justiça, o exame da documentação que instrui o processo constatou

atendimento integral às exigências mencionadas no art. 1º da Lei nº 12.972, de 1998, que contém os requisitos para que as associações

e fundações constituídas no Estado sejam declaradas de utilidade pública. Porém, a comissão apresentou o Substitutivo n° 1, para que

o nome da entidade que consta no projeto seja o mesmo de seu estatuto constitutivo.

Quanto  ao  mérito,  de  acordo  com o  estatuto,  a  entidade  busca,  entre  outros  objetivos,  promover  ações  nas  áreas  de

assistência social, saúde, educação, esporte, lazer e cultura, promover o acesso a moradia digna por meio de programas comunitários

habitacionais e desenvolver ações de reabilitação e inclusão da pessoa com deficiência.

Tendo em vista o trabalho desenvolvido pela Associação das Pessoas com Deficiência e Autismo de Nova Serrana – Adens

–, consideramos oportuna a iniciativa de lhe outorgar o título de utilidade pública.

Conclusão

Diante do exposto, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 4.814/2025, em turno único, na forma do Substitutivo nº

1, apresentado pela Comissão de Constituição e Justiça.

Sala das Comissões, 14 de maio de 2026.

Elismar Prado, relator.

PARECER PARA TURNO ÚNICO DO PROJETO DE LEI Nº 4.933/2025

Comissão de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência

Relatório

De autoria do deputado Cassio Soares, o projeto de lei em epígrafe declara de utilidade pública a Associação de Pais e

Amigos dos Excepcionais – Apae –, com sede no Município de Monte Santo de Minas.

O projeto foi distribuído às Comissões de Constituição e Justiça e de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência. A

Comissão  de  Constituição  e  Justiça  examinou a  matéria  preliminarmente  e  concluiu por  sua  juridicidade,  constitucionalidade  e

legalidade na forma do Substitutivo nº 1, que apresentou.
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Cabe agora a este órgão colegiado deliberar conclusivamente sobre a proposição, conforme preceitua o art. 103, I, “a”, do

Regimento Interno.

Fundamentação

O Projeto de Lei  nº 4.933/2025 tem por finalidade declarar  de utilidade pública a  Associação de Pais e Amigos dos

Excepcionais de Monte Santo de Minas – Apae Monte Santo de Minas –, com sede no Município de Monte Santo de Minas, pessoa

jurídica de direito privado, sem fins lucrativos e de caráter beneficente.

Conforme parecer da Comissão de Constituição e Justiça, o exame da documentação que instrui o processo constatou

atendimento integral às exigências mencionadas no art. 1º da Lei nº 12.972, de 1998, que contém os requisitos para que as associações

e fundações constituídas no Estado sejam declaradas de utilidade pública. Porém, a comissão apresentou o Substitutivo nº 1, para

alterar o nome da entidade conforme consta em seu estatuto constitutivo.

Quanto ao mérito, de acordo com o referido estatuto, a entidade busca, entre outros objetivos, promover ações nas áreas da

educação, saúde, trabalho, assistência social, esporte e lazer e promover a melhoria da qualidade de vida das pessoas com deficiência.

Tendo em vista o trabalho desenvolvido pela Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de Monte Santo de Minas –

Apae Monte Santo de Minas –, consideramos meritória a iniciativa de lhe outorgar o título de utilidade pública.

Conclusão

Diante do exposto, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 4.933/2025, em turno único, na forma do Substitutivo nº

1, apresentado pela Comissão de Constituição e Justiça.

Sala das Comissões, 14 de maio de 2026.

Elismar Prado, relator.

PARECER PARA TURNO ÚNICO DO PROJETO DE LEI Nº 5.477/2026

Comissão de Agropecuária e Agroindústria

Relatório

De autoria do deputado  Tadeu Leite,  o projeto de lei em epígrafe visa declarar de utilidade pública a Associação dos

Produtores Rurais de Leite de Urucuia e Região – Aplur –, com sede no Município de Urucuia, e foi distribuído às Comissões de

Constituição e Justiça e de Agropecuária e Agroindústria.

A  Comissão  de  Constituição  e  Justiça  examinou  a  matéria  preliminarmente  e  concluiu  por  sua  juridicidade,

constitucionalidade e legalidade na forma apresentada.

Cabe agora a este órgão colegiado deliberar conclusivamente sobre a proposição, conforme preceitua o art. 103, I, “a”, do

Regimento Interno.

Fundamentação

O Projeto de Lei nº  5.477/2026 tem por finalidade declarar de utilidade pública a Associação dos Produtores Rurais de

Leite de Urucuia e Região – Aplur –, com sede no Município de Urucuia.

Conforme parecer da Comissão de Constituição e Justiça, o exame da documentação que instrui o processo constatou

atendimento integral às exigências mencionadas no art. 1º da Lei nº 12.972, de 1998, que contém os requisitos para que as associações

e fundações constituídas no Estado sejam declaradas de utilidade pública.

Quanto ao mérito, de acordo com seu estatuto, a entidade busca, entre outros objetivos, contribuir para o fomento e a

racionalização das atividades agropecuárias, com ênfase na divulgação de técnicas de produção, manejo, melhoria da qualidade e da
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produtividade do rebanho; promover cursos de formação profissional; incentivar a proteção ambiental e o desenvolvimento rural

sustentável, por meio da divulgação de técnicas de conservação do solo, proteção da fauna, da flora e das nascentes; negociar, no

interesse comum, a comercialização do leite produzido pelos associados e, com o mesmo objetivo, orientar a compra de insumos e

ração utilizados por eles.

Tendo em vista os propósitos da associação em prol dos produtores de leite de Urucuia e região, consideramos meritória a

iniciativa de lhe outorgar o título de utilidade pública.

Conclusão

Pelo exposto, somos pela aprovação do Projeto de Lei nº 5.477/2026, em turno único, na forma apresentada.

Sala das Comissões, 14 de maio de 2026.

Raul Belém, relator.

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na data de 18/5/2026, o presidente, nos termos do art. 79, inciso VI, da Resolução nº 5.176, de 6/11/1997, da Lei nº 21.732,

de 28/7/2015, e da Resolução nº 5.497, de 13/7/2015, c/c a Deliberação da Mesa nº 2.625, de 8/9/2015, assinou os seguintes atos,

relativos ao cargo em comissão de recrutamento amplo de assessor parlamentar, do quadro de pessoal desta Secretaria:

exonerando Gabriel Reis de Oliveira, padrão VL-17, 8 horas, com exercício no Gabinete do Deputado Roberto Andrade;

exonerando Vinícius Alfredo de Andrade, padrão VL-36, 6 horas, com exercício no Gabinete da Vice-Liderança do Bloco

Minas em Frente, vice-líder deputado Rafael Martins;

nomeando José Vieira do Carmo, padrão VL-36, 6 horas, com exercício no Gabinete da Vice-Liderança do Bloco Minas em

Frente, vice-líder deputado Rafael Martins;

nomeando Marco Aurélio Simão, padrão VL-17, 8 horas, com exercício no Gabinete do Deputado Roberto Andrade.

TERMO DE ADITAMENTO Nº 162/2025

Credenciante:  Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais.  Credenciada:  Unicooper – Cooperativa de Médicos.

Objeto:  prestação de serviços de assistência médica aos deputados e aos respectivos dependentes regularmente inscritos, na Região

Metropolitana de Belo Horizonte, por meio de plano de autogestão, com cobertura de procedimentos clínicos, cirúrgicos, obstétricos e

atendimentos  de  urgência  e  emergência  listados  nos  planos  ambulatorial,  hospitalar  e  hospitalar  com obstetrícia,  previstos  nos

regulamentos da Agência Nacional de Saúde Suplementar e do Conselho Nacional de Saúde Suplementar que tratam da matéria.

Objeto do aditamento: adaptação à nova redação do Edital de Credenciamento nº 1/2024 – Processo SEI nº 00089-9/2024. Vigência:

de 1º/1/2025 a 19/6/2034, termo final de validade do Edital de Credenciamento nº 1/2024, conforme o item 9.5.3 do referido edital.

TERMO DE ADITAMENTO Nº 168/2025

Credenciante: Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais. Credenciada: Unicooper – Cooperativa de Médicos –

Betim. Objeto:  prestação de serviços de assistência médica aos deputados e aos respectivos dependentes regularmente inscritos, na

Região Metropolitana de Belo Horizonte, por meio de plano de autogestão, com cobertura de procedimentos clínicos, cirúrgicos,

obstétricos  e  atendimentos  de  urgência  e  emergência  listados  nos  planos  ambulatorial,  hospitalar  e  hospitalar  com  obstetrícia,

previstos nos regulamentos da Agência Nacional de Saúde Suplementar e do Conselho Nacional de Saúde Suplementar que tratam da

matéria, nas respectivas especialidades. Objeto do aditamento:  adaptação à nova redação do Edital de Credenciamento nº 1/2024 –
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Processo SEI nº 00089-9/2024. Vigência:  da data de sua publicação no Portal Nacional de Contratações Públicas ao dia 19/6/2034,

termo final de validade do Edital de Credenciamento nº 1/2024, conforme o item 9.5.3 do respectivo edital.

TERMO DE ADITAMENTO Nº 170/2025

Credenciante: Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais. Credenciada: Unicooper – Cooperativa de Médicos –

Nova Lima. Objeto: prestação de serviços de assistência médica aos deputados e aos respectivos dependentes regularmente inscritos,

na Região Metropolitana de Belo Horizonte, por meio de plano de autogestão, com cobertura de procedimentos clínicos, cirúrgicos,

obstétricos  e  atendimentos  de  urgência  e  emergência  listados  nos  planos  ambulatorial,  hospitalar  e  hospitalar  com  obstetrícia,

previstos nos regulamentos da Agência Nacional de Saúde Suplementar e do Conselho Nacional de Saúde Suplementar que tratam da

matéria. Objeto do aditamento: adaptação à nova redação do Edital de Credenciamento nº 1/2024 – Processo SEI nº 00089-9/2024.

Vigência: da data de publicação no Portal Nacional de Contratações Públicas ao dia 19/6/2034, termo final de validade do Edital de

Credenciamento nº 1/2024, conforme o item 9.5.3 do respectivo edital.

ASSEMBLEIA CULTURAL

PROJETO ZÁS

CLASSIFICAÇÃO PROVISÓRIA

A comissão organizadora do Edital de Chamamento Público nº 1/2026, destinado à seleção de agentes culturais para o

Projeto Zás, torna pública a classificação provisória das propostas apresentadas no referido chamamento, conforme previsto no item

7.15 do edital. As propostas selecionadas, aprovadas como excedentes e reprovadas estão classificadas em ordem decrescente de

pontuação, considerando-se as modalidades de participação. As propostas eliminadas e as devidas motivações estão discriminadas ao

final do documento.

MODALIDADE I – SHOW DE MÚSICA (INFANTIL E ADULTO), EXCETO ERUDITA

1.1 PROPOSTAS SELECIONADAS

Classificação  geral  dos  candidatos  aprovados  dentro  do  limite  anunciado  de  vagas,  após  aplicação  dos  critérios  de

desempate.

Classificação Candidato Nome da proposta Nota

1º 122526 Andre Leonardo Aguiar de Oliveira Paisagens 96,8 

2º 122902 Paulo Augusto da Fonseca Fróis Trivial Trio 95,5

3º 122897 Camila Alves Rocha Camila Rocha Trio – Menos do Mesmo 93,8

4º 122534 Luísa Camargo Mitre de Oliveira Ecoar 93,8

5º 122582 Rodrigo Heringer Costa Queindá? 92,8

6º 122703 Felipe Saldanha Odier Conversa de Esquecer 91,8 

7º 122739 Francesco Napoli Tudo o que se pode ouvir 91,3

8º 122425 Luciano Matos Tanure do Amaral Carta de Canoeiro 90,8

9º 122665 Cindra Juliana Alves Gomes Eu soul a Cindra 89,9

1.2. PROPOSTAS APROVADAS – EXCEDENTES

Classificação geral dos aprovados como excedentes, após aplicação dos critérios de desempate.

Classificação Candidato Nome da proposta Nota

10º 122352 Adriana Carla Santos Chaves Farol 89,8 
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11º  122930 Pedro Henrique Almeida Neves Peixes dos Milagres 89,7

12º 122880 Roberto Uber Bucek Mais 89,5 

13º 122753 Diana Machado Lara Alma de Músico 89,3 

14º 122886  Marina Gomes de Oliveira Perfeito Abrigo 89,3

15º 122466 Flávia Ellen Souza Costa Malungo 88,8 

16º 122457 Heberte da Silva Almeida Noturnas 88,8

17º 122806 Dario Marques Barbosa Violas, Veredas e Pantanais 88,5 

18º 122624 Gustavo Barbosa Figueiredo
Gustavo Figueiredo solo: Uma 
homenagem à música brasileira

87,8

19º 122928 Alberto Lombardi Um Italiano Entre Nós 87,5 

20º 122397 Ana Valéria Proença Xavier Eu Sou Assim 87,3 

21º 122736 Rodrigo Braga Narciso Baile de Máscaras 87,3 

22º 122431 José Estevão da Cruz Junior Meus Ritmos 87,3 

23º 122720 Ligya Teixeira Alcantarino Ligya – Atemporal Ao Vivo 86,2

24º 122612 Wedison Teixeira de Barros
Banda Kayajhama – A vida em um 
Sentido

86,2 

25º 122774 Felipe Machado Bedetti Duetos Brasileiros 86,0 

26º 122823 Nara Torres Vargas Meridiana 85,9

27º 122367 Marcony Carvalho Bispo Yauaretê – Jazz Fusion Brasileiro 85,8

28º 122455 Heberte da Silva Almeida Fôlego 85,3

29º 122487 Marcela Borges Durães
Marcela Borges e Banda: O Melhor de 
Mim

85,2 

30º 122675 Anderson Fabrício dos Santos O Equilibrista 85,1

31º 122925 Estevão Henrique Maciel Ramos La Costura de La Paz 85,0

32º 122766 Álvaro Esteban Terroba Tudo tem sotaque 84,9 

33º 122858 Cristhian Magalhães Silva Rock Made in Brazil 84,6

34º 122694 Rafael Lopes Salgueiro Horizonte de Fogo – Canções Autorais 84,3

35º 122441 Fernando Nunes Rolla A viola e o violeiro 84,1 

36º 122349 Júlio César de Menezes Marotta Júlio Marotta Trio 84,0

37º 122845 Fabricio Belmiro Rodrigues da Silva Belmiro Na Esquina 83,6 

38º 122396 Luciana Souza Matos Poptrópicosfera 83,5

39º 122353 Loudiana Mosqueira Antônio Canto 83,0 

40º 122420 Vivian Assis Carvalho
Trocando em Miúdos – Homenagem a 
Francis Hime

82,6 

41º 122719 Eduardo Campos Lima Junior Dudu Lima – Instrumental Minas 82,2

42º 122682 Felipe Silva Rocha Felipe Cortez – Do Chão ao Coração 82,0

43º 122740 Silas Dornas de Abreu Mooren

Divergência Socialista – Aqui & Aqui 
(1986–2026) – Show de lançamento do 
compacto em vinil e homenagem a 
Marcelo Dolabela 

81,9

44º 122562 Gleidston Alis Mendes de Campos Drummundanas 81,5 

45º 122444 Pedro Antônio da Silva Outros Sóis 81,5 

46º 122887 Werlen Fonseca Vieira Nino Aras – Viver 81,3 

47º 122684 Maria Aparecida de Oliveira Bragança Autorias e Algo Mais 79,2 

48º 122500 Wolf Fechus Borges
Wolf Fechus e Tatá Sympa – Voz de 
Minas, Canções ao Piano 

79,1

49º 122798 Cristiano Souza Borges de Oliveira No STRESS – Do Rádio ao Instrumental 78,7 

50º 122505 Marina da Cunha Ferraz Minha voz, minha vida 78,1

51º 122661 Bernardo Torres Rubim da Silva Beni: Voz e Piano 74,3 

52º 122338 Otávio Freitas Schmitz Moreira de Faria Tavinho Schmitz apresenta folk 71,7 
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metropolitano – Uma obra de notas e 
palavras

CORTE: Mínimo de 70% dos pontos distribuídos, equivalente a 70 pontos, e média igual  ou superior a 6 no critério

Técnica Vocal e Instrumental.

1.3 PROPOSTAS REPROVADAS

Os candidatos reprovados não atingiram o mínimo de 70% dos pontos distribuídos ou média igual ou superior a 6 no

critério Técnica Vocal e Instrumental.

Classificação Candidato Nome da proposta Nota

53º 122674 Alexandre José Pinheiro Neto
Sobre as Montanhas – A Bandeira das 
Esmeraldas e a Origem de Minas Gerais

68,7 

54º 122340 Gabriel Lopo Silva Ramos Show do Gabriel Lopo 59,1 

55º 122581 Bruno Mendes Coimbra Fujimoto O Novo Velho Rock ‘n’ Roll 57,8 

56º 122600 Johnny Vieira da Silva O Voo do Tsuru 57,5 

57º 122778 Humberto Ferreira de Campos Alma Negra interpreta Black Sabbath 57,0

58º 122883 Luter dos Reis Neves Winter Meu samba é reza 55,9 

59º 122688 Junio Romualdo Martins Show O Lado Negro das Coisas 54,1 

60º 122744 Monica de Cássia Souza Campos 
Feitiço Roda de Choro convida: Diálogos 
sobre o Choro

53,9

61º 122370 Maria de Lourdes de Souza Silva O samba é de mulher! 48,7 

62º 122727 Camile de Souza Monteiro Camile e Breno e o melhor da MPB 45,2

MODALIDADE II – TEATRO ADULTO/CONTAÇÃO DE HISTÓRIAS

2.1 PROPOSTAS SELECIONADAS

Classificação  geral  dos  candidatos  aprovados  dentro  do  limite  anunciado  de  vagas,  após  aplicação  dos  critérios  de

desempate.

Classificação Candidato Nome da proposta Nota

1º 122371 Shirley Magda Oliveira dos Reis Encruzilhada de Mulheres 79,1

2º 122901 Patrícia Ferreira da Costa Paisagens 79,0

3º 122632 João Paulo Valadares Coimbra Eu sou o vento 77,4 

2.2 PROPOSTAS APROVADAS – EXCEDENTES

Classificação geral dos aprovados como excedentes, após aplicação dos critérios de desempate.

Classificação Candidato Nome da proposta Nota

4º 122809 Rodrigo Geraldo Marques Constança e a Descoberta do Invisível 75,3 

5º 122342 Thales Henrique Barbosa Pinto No Limbo 71,0 

CORTE: Mínimo de 70% dos pontos distribuídos, equivalente a 68,3 pontos, e média igual ou superior a 6 no critério

Técnica Artística.

2.3. PROPOSTAS REPROVADAS

Os candidatos reprovados não atingiram o mínimo de 70% dos pontos distribuídos ou média igual ou superior a 6 no

critério Técnica Artística.

Classificação Candidato Nome da proposta Nota

6º 122388 Luciana de Almeida Pinto Coelho O Grande Plano dos Silva 68,4 

7º 122621 Dirce Maria Taroni Sonhos 65,9 

8º 122390 Luciana de Almeida Pinto Coelho Regra de Três 48,4

9º 122399 Izabella Parreira Carvalho dos Santos A Luz do Dia é Crua 19,2
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10º 122667 Kauê Antonio da Silva Rocha Muitos Anos de Vida 15,6 

MODALIDADE III – TEATRO INFANTIL/CONTAÇÃO DE HISTÓRIAS

3.1 PROPOSTAS SELECIONADAS

Classificação geral dos candidatos, dentro das vagas anunciadas, após aplicação dos critérios de desempate.

Classificação Candidato Nome da proposta Nota

1º 122633 João Paulo Valadares Coimbra A Princesa Gaia 83,8 

2º 122341 Mileide Moreira de Moura Onã 79,4 

3º 122929 Adriano Borges da Cruz Tu e Ti e a Invenção Maravilhosa 73,6 

CORTE: Mínimo de 70% dos pontos distribuídos, equivalente a 68,3 pontos, e média igual ou superior a 6 no critério

Técnica Artística.

3.2 PROPOSTAS APROVADAS – EXCEDENTES

Não houve propostas aprovadas excedentes na modalidade.

3.3 PROPOSTAS REPROVADAS

Os candidatos reprovados não atingiram o mínimo de 70% dos pontos distribuídos ou média igual ou superior a 6 no

critério Técnica Artística.

Classificação Candidato Nome da proposta Nota

4º 122524 Brenda Campos de Oliveira Brinquedo de Chão 54,1 

5º 122525 Cleuves Emanuel Freire Dias Chuá 51,4

6º 122871 Rosilda dos Santos Figueiredo
Ciranda de Histórias, Brincadeiras e 
Canções

20,0 

7º 122389 Luciana de Almeida Pinto Coelho A Caixa Mágica 12,5

MODALIDADE IV – MÁGICA/STAND-UP COMEDY/PERFORMANCE

4.1 PROPOSTAS SELECIONADAS

Não houve propostas aprovadas na modalidade.

4.2 PROPOSTAS APROVADAS – EXCEDENTES

Não houve propostas excedentes na modalidade.

4.3 PROPOSTAS REPROVADAS

Os candidatos reprovados não atingiram o mínimo de 70% dos pontos distribuídos ou média igual ou superior a 6 no

critério Técnica Artística.

Classificação Candidato Nome da proposta Nota

1º 122350 Thalles Marques Trivelato Manual das Gerações – Stand up Comedy 69,2 

2º 122332 Rafael Mourão Nitzsche Mágico Sufoco 14,6 

CORTE: Mínimo de 70% dos pontos distribuídos, equivalente a 68,3 pontos, e média igual ou superior a 6 no critério

Técnica Artística.

MODALIDADE V – DANÇA

5.1 PROPOSTAS SELECIONADAS

Classificação  geral  dos  candidatos  aprovados  dentro  do  limite  anunciado  de  vagas,  após  aplicação  dos  critérios  de

desempate.

Classificação Candidato Nome da proposta Nota
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1º 122592 Márcia Regina Fabiano Neves Zuzus 94,1 

2º 122395 Núcleo de Criação Rosa Antuna A Dança da Mulher Árvore 85,9 

3º 122331 Lorrane Katlen Costa Silva Água Corrente 80,8 

5.2 PROPOSTAS APROVADAS – EXCEDENTES

Classificação geral dos aprovados como excedentes, após aplicação dos critérios de desempate.

Classificação Candidato Nome da proposta Nota

4º 122409 Gilvan Alves dos Santos
Espetáculo de Dança Marujada e 
Folia: Terno Reis dos Temerosos de 
São Francisco-MG

80,3

5º 122557 Joel Martins Anselmo de Oliveira Espetáculo Ser Mulher 76,8 

6º 122692 Daniel Furtado Simões da Silva A Passagem dos Dias 72,5 

CORTE: Mínimo de 70% dos pontos distribuídos, equivalente a 68,9 pontos, e média igual ou superior a 6 (seis) no critério

Técnica Artística.

5.3 PROPOSTAS REPROVADAS

Classificação Candidato Nome da proposta Nota

7º 122752 Maria Eduarda Franco de Souza Sangue Latino 67,3 

8º 122362 Emerson Guilherme Rodrigues Dias Espetáculo Sentimentos 50,0 

6. PROPOSTAS ELIMINADAS

Propostas que deixaram de atender o disposto no item 5.2.2, “b”, do edital.

MODALIDADE I – SHOW DE MÚSICA (INFANTIL E ADULTO), EXCETO ERUDITA

Candidato Motivação

122559 Marcelo Camargo dos Santos Arquivos de áudio (item 6.3.1, “b”) 

122604 Cecília Correia da Silva Proposta artística (item 6.3.1, “a”) 

122926 Alexandre Penna Araújo Proposta artística e arquivos de áudio (itens 6.3.1, “a” e “b”) 

MODALIDADE II– TEATRO ADULTO/CONTAÇÃO DE HISTÓRIAS

Candidato Motivação

120701 Fabiano Teixeira Lana Roteiro e arquivos de vídeo (itens 6.3.2, “b” e “d”) 

Conforme previsto no item 8.1 do Edital de Chamamento Público nº 1/2026, os interessados em interpor recurso deverão

apresentá-lo à comissão organizadora entre os dias 20 e 22/5, prazo correspondente a três dias úteis, contados a partir da data desta

publicação.

A apresentação e o conteúdo dos recursos devem observar as regras previstas nos itens 8.3, 8.4 e 8.9 do referido edital.

Os  pareceres  referentes  à  avaliação  das  propostas  serão  disponibilizados,  individualmente,  por  meio  do  webdrive da

Assembleia Legislativa de Minas Gerais. Os e-mails informando o link e a senha para acesso à pasta do webdrive serão enviados no

dia 19/5.

O recorrente observará as regras dispostas na seção 8 do edital quanto à forma e ao conteúdo do recurso, que deve ser

enviado à comissão organizadora por meio de formulário específico, a ser disponibilizado na página do Programa Assembleia Cultural

(almg.gov.br/selecaocultural), na seção do Projeto Zás.

Belo Horizonte, 19 de maio de 2026.

Comissão Organizadora – Projeto Zás
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PROJETO SEGUNDA MUSICAL

CLASSIFICAÇÃO PROVISÓRIA

A comissão organizadora do Edital de Chamamento Público nº  4/2026, destinado à seleção de agentes culturais para o

Projeto Segunda Musical, torna pública a classificação provisória das propostas apresentadas no referido chamamento, conforme

previsto no item 8.16 do edital.

As  propostas  selecionadas,  aprovadas  como  excedentes  e  reprovadas,  para  a  série  anual  de  concertos  no  Teatro  da

Assembleia,  estão classificadas em ordem decrescente de pontuação. As propostas desclassificadas,  quando houver,  e as devidas

motivações, estarão discriminadas ao final do documento.

1. SEGUNDA MUSICAL

1.1 PROPOSTAS SELECIONADAS

Classificação  geral  dos  candidatos  aprovados  dentro  do  limite  anunciado  de  vagas,  após  aplicação  dos  critérios  de

desempate.

Classificação Candidato Instrumento Nota

1º 123036
Breno Rodrigo Bartolomeu da Silva e Alana Gabriela
Camoropin Guariero Machado

Canto e piano 57,1

2º 123138 Bruna Garcia Vieira do Nascimento Piano 57,0

3º 123345 Ludmilla Oliveira da Cunha Piano 56,8

4º 123145 César Augusto e Carlos Morais Piano e canto 56,3

5º 123136 Jhony de Souza Pinto Violão 55,4

6º 123227
Albert André de Jesus, Joanna Araujo Tomaz e Danilo
Zanetti Silva Leite

Duo de flautas e piano 55,3

7º 122924 Maria Eduarda Silva Pereira Piano 54,6

8º 122957 Nathan Nascimento Dias e Raquel Freire Baeta Flauta e piano 54,5

9º 122625 Thiago Miranda Ouchi Piano 54,5

10º 123223 Gustavo Piffer Guimarães Piano 53,4

11º 123149 Arthur Figueiredo Hosken Piano 53,3

12º 123348 Ana Clara Sepúlveda e Danilo Zanetti Silva Leite Canto e piano 53

13º 123116 Victor Augusto Carvalho dos Santos Flauta 52,5

14º 123097
Isadora Furtado Sousa, Isabela Furtado Sousa e Otávio
Lamounier

Violino, violoncelo e piano 52

15º 122995 Paulo Augusto Borges Piano 50,9

16º 123340 Danilo Zanetti Silva Leite Piano 50,8

17º 123147
Thiago  Miranda  Ouchi  e  Isabela  Bianchi  Bottaro  de
Andrade

Piano e canto 50,7

18º 123148 Raquel Jota Quaresma e Clarissa Carvalho Faria Piano e violoncelo 50,6

1.2 PROPOSTAS APROVADAS – EXCEDENTES

Classificação geral dos candidatos aprovados como excedentes, após aplicação dos critérios de desempate.

Classificação Candidato Instrumento Nota

19º 122540
Henrique  Granero  Fiel  e  Marlon  Henrique  Melo  dos
Santos

Piano e canto 50,2

20º 122841
Samuel Ferreira Nunes de Souza, João Pedro Mendes
Valverde, Guilherme William Lima dos Santos e Breno
da Cunha Cipriano

Violoncelo, duo de violinos e viola 50
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21º 123351 Vinícius Gomes Reis e Gabriela Campolina Andrade Violoncelo e piano 49,9

22º 122678 Júlia Knak da Silva e Rodrigo Santana de Souza Violino e viola 49,8

23º 123153
Bruna Garcia Vieira do Nascimento e Marcela Molica
Silva Guimarães

Piano e piano 49,4

24º 123137 Jhony de Souza Pinto e Natália Pacheco Violão e canto 48,7

25º 123221 Mariana Chaves Duarte e Rafael Rodrigues Oliveira Canto e piano 45,7

1.3 PROPOSTAS REPROVADAS

Classificação geral dos candidatos reprovados, após aplicação dos critérios de desempate.

Classificação Candidato Instrumento Nota

26º 123343 Caroline dos Santos Peres e Paulo Augusto Borges Canto e piano 41,1

27º 123118 Isadora Furtado Sousa e Maria Eduarda Costa Moraes Duo de violinos 39,4

28º 123092
Laura  de  Assis  Pereira  Almeida,  Giovanna  Dias
Ribeiro  Freitas  de  Amorim e  Melissa  Thais  Santos
Zuba

Duo de canto e piano 39,2

29º 123086
Lara de Paula Oliveira, Giovanna Moreira Palhares e
Wâner Nogueira

Duo de violoncelos e piano 36,8

30º 123143
Paulo Roberto Silva Costa e Arthur Henrique da Silva
Pinho

Oboé e viola 35,8

31º 122760 Tainá Jasmim Coelho Silva e Aires Starling Cangussu Violino e violão 33,5

1.4 PROPOSTAS DESCLASSIFICADAS

Propostas que não atenderam a exigências ou regras dispostas em um ou mais itens do edital.

Candidato Motivação

123144
Felipe  Eduardo  Vicente  e  Maria

Eduarda da Silva

Disposto no item 7.4: “O candidato que não comparecer à audição no dia e

horário agendados será eliminado do processo seletivo.”

123197
Paulo Roberto Silva Costa e Carmem

Luiza Martins Rosa

Disposto no item 7.4: “O candidato que não comparecer à audição no dia e

horário agendados será eliminado do processo seletivo.”

123151
Giovanna  Martins  Calixto  Oliveira  e

Victor Moisés Herculano Barreto

Disposto no item 7.4: “O candidato que não comparecer à audição no dia e

horário agendados será eliminado do processo seletivo.”

123260 Vanessa Lima e Igor Abreu
Disposto no item 7.4: “O candidato que não comparecer à audição no dia e

horário agendados será eliminado do processo seletivo.”

123088
Nathan  Nascimento  Dias  e  Marcelo

Rodrigues Dos Passos

Disposto no item 7.4: “O candidato que não comparecer à audição no dia e

horário agendados será eliminado do processo seletivo.”

123344
Sarah  Araújo  Ribeiro  e  Camilo

Hinojosa Milané

Disposto no item 7.4: “O candidato que não comparecer à audição no dia e

horário agendados será eliminado do processo seletivo.”

122539 Gabriel Baggio Menezes Lage
Disposto no item 7.4: “O candidato que não comparecer à audição no dia e

horário agendados será eliminado do processo seletivo.”

123031 Ana Gabriela Lobato Resende
Disposto no item 7.4: “O candidato que não comparecer à audição no dia e

horário agendados será eliminado do processo seletivo.”

123341
Alice  Masin  Emediato  e  Marcelo

Correa

Disposto no item 7.4: “O candidato que não comparecer à audição no dia e

horário agendados será eliminado do processo seletivo.”

123140
Mateus Beloni Ribeiro Araujo e Bruno

Cruz

Disposto no item 7.4: “O candidato que não comparecer à audição no dia e

horário agendados será eliminado do processo seletivo.”
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Conforme previsto no item 9.1 do Edital de Chamamento Público nº 4/2026, os interessados em interpor recurso deverão

apresentá-lo à comissão organizadora entre 20 e 22 de maio de 2026, prazo correspondente a três dias úteis, contados a partir da data

desta publicação.

Os pareceres referentes à avaliação das propostas serão disponibilizados, individualmente, via webdrive da ALMG. Os e-

mails informando o link e senha para acesso à pasta do webdrive serão enviados ao longo do dia 19/5 – terça-feira.

O recorrente observará as regras dispostas na seção 9 do edital quanto à forma e ao conteúdo do recurso, que deve ser

enviado à comissão organizadora por meio de formulário específico, a ser disponibilizado na página do Programa Assembleia Cultural

(almg.gov.br/selecaocultural), na seção do Projeto Segunda Musical, a partir do primeiro dia do prazo, 20 de maio.

Decorrido o prazo para apresentação de recursos, aqueles recebidos pela comissão organizadora serão publicados na página

do Programa Assembleia Cultural, quando será aberto o prazo de dois dias úteis para apresentação de contrarrazões.

Belo Horizonte, 19 de maio de 2026.

Comissão Organizadora – Projeto Segunda Musical – Portaria DGE nº 60/2025.
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